
UNCLASSIFIED 
1 

RPTS BLAZE3EWSKI  

DCMN HERZFELD 

UNCLASSIFIED 

• r 

EXECUTIVE SESSION 

COMMITTEE ON ARMED SERVICES. 

SUBCOMMITTEE ON OVERSIGHT AND INVESTIGATIONS. 

Doint with 

COMMITTEE ON OVERSIGHT AND 

GOVERNMENT REFORM, 

U.S. HOUSE OF REPRESENTATIVES, 

WASHINGTON, D.C. 

INTERVIEW OF: 

Wednesday, March 5, 2014 

Washington, D.C. 

The interview i n the above matter was held i n Room 2337, Rayburn 

House Office Building, commencing at 10:10 a.m. 

UNCLASSIFIED 



Participant Key 

AR = Armed Services Committee Republican staffer 

AD = Armed Services Committee Democratic staffer 

OR = Oversight and Government Reform Committee Republican staffer 

OD = Oversight and Government Reform Committee Democratic staffer 



UNCLASSIFIED 

Good morning. This i s a transcribed i n t e r v i e w of 

Welcome, | | | | and thank you f o r coming 

today. I t h i n k those i n the room have already introduced themselves, 

and the record of our proceedings w i l l show who i s i n attendance, at 

le a s t at the beginning of the meeting. People may be c y c l i n g i n and 

out throughout, and we ask you t o bear w i t h us as they come and go. 

For the record, I'mjB J/f.. I'm a professional s t a f f 

member on the Armed Services Committee, work f o r the chairman of the 

Armed Services Committee. 

As you may know, the Committee on Oversight and Government Reform 

and the Committee oh Armed Services are among the committees i n the U.S. 

House of Representatives t h a t are i n v e s t i g a t i n g many aspects of the 

attacks on the U.S. f a c i l i t i e s i n Benghazi, Libya, i n September 2012. 

The t o p i c s being considered include how the U.S. Government was prepared 

i n advance of these attacks, how i t responded once the attacks s t a r t e d , 

and what changes have been i n s t i t u t e d as a r e s u l t of lessons learned. 

I'm j o i n e d today by colleagues representing the chairman and 

ranking m i n o r i t y members of the Committee on Oversight and Government 

Reform and the Committee on Armed Services, and i n order t o s i m p l i f y 

these proceedings, I'm making these i n t r o d u c t o r y remarks and w i l l s t a r t 

/ E ft a. __ / f l e a . 

the questioning. My colleague mmWmW ' ~^__^HP_^B_Bpand 

I w i l l s t a r t the questioning, but please understand that t h i s interview 

i s an equal and j o i n t e f f o r t of both committees. 

We w i l l proceed i n the f o l l o w i n g way: I and representatives of 

the other committee's chairman w i l l ask questions f o r the f i r s t hour, 
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then representatives of the ranking m i n o r i t y members w i l l have an hour 

t o pose questions. We'll a l t e r n a t e t h i s way u n t i l our questions are 

completed. 

We'll recess f o r lunch and take other breaks, but please l e t us 

know when we are switching questioners i f you heed some a d d i t i o n a l time 

f o r any reason. Certainly i n the i n t e r i m i f you need any a d d i t i o n a l 

time, please l e t us know. 

During our questioning we w i l l aim t o have only one questioner at 

a time. An exception t o t h i s may occur i f an a d d i t i o n a l s t a f f member 

requires follow-up f o r c l a r i f i c a t i o n . I n such an instance i t ' s usually 

more e f f i c i e n t t o do so as we proceed rather than at the end. But 

because, obviously, the t r a n s c r i p t i o n i s t cannot record gestures, we ask 

t h a t you answer o r a l l y , and i f you f o r g e t t o do t h i s , the t r a n s c r i p t i o n i s t 

may remind you t o do so. The t r a n s c r i p t i o n i s t may also ask you t o s p e l l 

c e r t a i n terms or unusual phrases you might be using i n your answers. 

We hope t o proceed methodically and generally c h r o n o l o g i c a l l y . 

Some of our questions might appear t o be basic, but t h i s i s done t o help 

us c l e a r l y establish f a c t s and t o c l e a r l y understand the s i t u a t i o n i n 

Libya. 

We ask t h a t you give complete, fulsome r e p l i e s t o the questions 
.• *#; > f,.-'\ r" 

based on your best r e c o l l e c t i o n s . Please provide no c l a s s i f i e d 

information t o the extent possible. I f i t i s necessary t o provide 

c l a s s i f i e d information i n response t o questions, everyone i n t h i s room 

i s cleared to Top Secret, and the r e f o r e you should not hesitate t o provide 

relevant information or d e t a i l s up t o t h a t c l a s s i f i c a t i o n l e v e l . 
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Furthermore, i f a question i s unclear, or i f you are uncertain i n 

your response, please l e t us know. I f you do not know or remember an 

answer t o the question or do not remember, please simply say so. 

You should understand t h a t although t h i s interview i s not under 

oath, by Jaw, pf course, you are required t o answer questions from 

Congress t r u t h f u l l y , i n c l u d i n g questions posed by s t a f f e r s i n interviews 

such as t h i s . 

Dp you understand these circumstances, 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ___________________ 

| Yes, I do. 

/)&Hfl ( _ I s t h e r e any reason, | ( t h a t you're unable t o 

provide t r u t h f u l answers t o today's questions? 

I I I N o r eason. 

| L F i n a l l y , I note you're accompanied by an attorney from 

the Department of Defense, and I ' l l ask the DOD counsel t o please state 

your name f o r the record. 

Mr. Hudson. My name i s B i l l Hudson. I work f o r the O f f i c e of 

General Counsel, Department of Defense. 

ffal m Great. Thank you. 

Now, wit h these preliminary remarks concluded, | | do you have 

any introductory remarks t h a t you wish t o make? 

Mr. Hudson. Let me j u s t state one t h i n g t h a t would r e i t e r a t e t h a t 

t h i s i s a c l a s s i f i c a t i o n at Top Secret, and as i n email to • WB and 

^ f f f , as we have always done before, we w i l l take, i f you give 

us, the t r a n s c r i p t and then p o r t i o n mark and then j u s t move any TS 

mat e r i a l out of there. That's one issue. 
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And the other issue i s t h a t t h i s i n t e r v i e w also augments the 

extensive, interview t h a t | | gave on 26 Dune t o 

the House Armed Services Gommittee recounting the events of 9/11/2012 

i n Benghazi. So t h a t was my input. We're ready t o s t a r t under those 

conditions there. 

[ t Thank you. 

we very much appreciate your uniformed service and 

f o r your patience and p a r t i c i p a t i o n today. 

So the clock now reads about 10:17, w e ' l l c a l l that 10:15, and we'11 

s t a r t t h e f i r s t hour of questions from the representatives o f the 

committee c h a i r . 

1' 1 1 1 Yes, s i r . 

EXAMINATION 

PJ_ So, | | can you t e l l us when you f i r s t a r r i v e d i n Libya 

i n connection w i t h the assignment th a t we're about t o discuss? 

A I a r r i v e d i n Libya on September 1, 2012. I was assigned as 

an OIC of a small detachment t h a t was t o help t r a i n Libyan m i l i t a r y 

defensive special forces. 

Q A l l r i g h t . We're going t o , as you might imagine, t a l k i n 

some d e t a i l about t h a t . And j u s t f o r the record, have you been promoted 

since you were given t h a t assignment? 

A Yes, I have. 

Q So you were a lieutenant colonel at the time that you were 

assigned there? 
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I was. 

Immediately preceding t h a t I believe I was working as the 

And who -- when you were i n t h a t assignment, who was the 

And what was your assignment t h a t immediately preceded the 

jnment t h a t we're speaking o f , immediately preceded? 

B 
3-33, which i s Current Operations D i r e c t o r at the 3S0TF-TS, t h a t i s the 

Doint Special Operations Task Force Trans-Sahara. 

Q 

commanding o f f i c e r of t h a t task force? 

A There were two commanders during my tenure there. One was 

| and | H 

Q That was i n order, s o | | was the second 

i n command? 

ec t . 

.nd i n t h a t assignment, again, the j o i n t task f o r c e 

assignment, t o what extent did your assignment there, your work on that 

assignment, involve DOD a c t i v i t i e s i n Libya? 

A There was an SST u n i t t h a t was down t h a t was assigned t o Libya. 

As Libya was part o f our AOR, we kept v i s i b i l i t y on i t , we continued 

t o provide support, they continued t o provide reporting t o us. And so 

the SST elements t h a t were down there, we were f u l l y aware of a l l t h e i r 

a c t i v i t i e s . 

Q You say " f u l l y aware." Was there a d i r e c t r e p o r t i n g 

r e l a t i o n s h i p ? 

u sty.". • %'. ' ••• '• 
A Correct. They d i d report t h e i r s i t u a t i o n a l r e p o r t , s i t rep, 

t o us on a d a i l y basis. 
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And who was the commanding o f f i c e r o f the SST element? 

To my understanding, there was -- the f i r s t one was 

. I cannot remember who the second one was, but the t h i r d one 

was 

Q And that's 

A In sequential. 

Q In sequential order, yes, s i r , thank you. 

And d i d your work again i n t h i s f o r the j o i n t task force ever involve 

you going t o Libya, say, on TDY? 

A Negative, s i r . 

Q So the f i r s t time you were ever i n Libya was when you arrived 

f o r the assignment, t o take the assignment t h a t we're going t o speak 

about? 

A 
That i s cor r e c t . 

Q And i s there a -- l e t me ask i t t h i s way: We understand t h a t 

the assignment you took was w i t h something t h a t might be c a l l e d the 

Special Operations Forces Liaison Elementj i s t h a t correct? 

A Yes. We have what's called SOFLEs or Special Operations 

Force Liaison Elements, throughout various countries i n A f r i c a at 

various grades, and so t h a t was also one of my duties was t o be t h e SOFLE. 

Q So i s there a name or a -- so when you went to Libya then 

on September 1st and you assumed your r e s p o n s i b i l i t i e s , what was tha t 

called? How would we r e f e r t o the unit? 

A I guess the best way t o describe i t would be ca l l e d Team Libya. 

That's how we reported ourselves was Team Libya. 
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Q And describe again f o r me the assignment you were given i n 

assuming the command of Team Libya. 

A There was the primary focus that we had whenever we got 

there was t o - - i t was a 1208 program standing up the Libyan m i l i t a r y 

i n order t o develop a SOF c a p a b i l i t y where the Libyans, along w i t h the 

U.S., could prosecute targ e t s o f mutual i n t e r e s t . 

Q And was the physical s e c u r i t y of the embassy w i t h i n t he r o l e 

o f your team« 

A No, s i r , i t was not. The SST mission had ended. We were no 

longer responsible f o r the se c u r i t y of the embassy or s e c u r i t y of DOS 

personnel. 

Q Okay, thank you. 

And your r o l e as head of Team Libya, were you under chief o f mission 

or COCOM authority? 

A COCOM a u t h o r i t y , s i r . 

Q And, again, d i d you understand that that was in d i s t i n c t i o n 

from the SST's l i n e authority? 

A Yes, s i r . 

Q And we understand t h a t you were selected f o r t h i s p o s i t i o n 

by both the commanding o f f i c e r o f Special Operations Command A f r i c a and 

the commanding o f f i c e r of the j o i n t task f o r c e ; i s t h a t correct? 

A Yes, s i r . And j u s t as a point of c o r r e c t i o n , t h a t i s Doint 

Special Operations Task Force. 

Q Beg your pardon. 

A Yes. 
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Q And were those two o f f i c e r s respectively Rear Admiral Brian 

Losey and Commander 

A They were, s i r . 

Q And can you describe t o me the s e l e c t i o n process, which 

t o say, d i d they meet with you personally t o discuss your s e l e c t i o n f o r 

t h i s position? 

A I believe the way t h a t i t works, s i r , i s I had a discussion 

w i t h | | and I knew tha t | WM W n^s r o t a t i o n was 

ending. I met w i t h him, and I said, i f there i s a p o s s i b i l i t y , 1 would 

l i k e t o take the next r o t a t i o n down t o Libya. I believe there were three 

or four other personnel t h a t they were looking a t , and Admiral Losey 

knew my background, and as did | | and so I t h i n k i t was 

based upon my background and h i s t o r y i n A f r i c a t h a t they selected me. 

Q So you a c t u a l l y communicated w i t h j | about your 

i n t e r e s t and had some conversations or communications of one sort or 

another? 

A Yes, s i r . 

Q I n person or -¬

A Yes, s i r , i n person. 

Q And how about w i t h Rear Admiral Losey? 

A I t h i n k that | | spoke with 

Admiral Losey, and Admiral Losey concurred. 

Q And I don't know, have you ever met Admiral Losey? 

A Oh, yes, s i r . 

Q And when they indicated you were being selected f o r t h i s 
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p o s i t i o n , d id one or both o f them in d i c a t e t o you e i t h e r personally or 

through some communications the sort of things t h a t they were looking 

f o r i n a leader f o r t h i s organization? 

A Not so much i n a leader, s i r , but they were more focused on 

the mission, the p r i o r i t i e s of e f f o r t , i f you would. 

Q And what were those p r i o r i t i e s ? 

A The p r i o r i t y of e f f o r t was the 1208 program. 

Did you ever meet 

Dust i n passing, s i r . 

Did you ever have an occasion t o be br i e f e d by him about the 

a c t i v i t i e s he undertook while -- he or the SST undertook? 

A No, s i r , not personally. I do believe t h a t -.- and I'm t r y i n g 

t o r e c o l l e c t . I got a copy of his o u t b r i e f , but I don't t h i n k I ever 

sat down with him personally. There were alreadyjiembers t h a t were on 

the groupd t h a t had been there during | | tenure, so I was 

able t o get up t o date everything from them once I h i t the ground. 

Q When you say you t h i n k you may have seen an o u t b r i e f , was 

i t maybe a PowerPoint s l i d e deck? 

A Yes, s i r , something. I t h i n k I may have seen something l i k e 

t h a t . I know t h a t I sat i n on the - - i t was a captain t h a t was also 

located down the r e , and I talked with him. He was working f o r 

Q An Army captain, Marine captain? 

A Army captain. 

Q So, again, not to belabor t h i s point, but as you understand 
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i t j the mission t h a t the SST had undertaken undep 

leadership and the leadership of the o f f i c e r s t h a t ppeceded him was 

d i f f e r e n t from the mission you were assuming on 1 September? 

A Correct, s i r . 
. ... . 

Q I n your discussions w i t h | | J | K or so r r y , yoi. 

communication w i t h _ _ B _ H - _ - M - H w i t n Admiral Losey, or possibly from 

the m a t e r i a l t h a t you reviewed produced by | | d i d you have 

any awareness of the discussions which we understood took place i n , say, 

the 3uly and August timeframe about the s i z i n g of mission and the 

continued presence, possible continued presence, of the SST? 

A I was not d i r e c t l y involved i n any of those conversations, 

I saw some communication, you know, where they wepe t a l k i n g about 

jxtending i t , maybe not extending i t , but I was not d i r e c t l y involved 

i n any of those discussions. Those would have been f a r above my pay 

gpade. 

Q And you saw those discussions because you were 

contemponaneously peceiving emails on i t , or you mean as you assumed 

the p o s i t i o n , you went back and educated yourself on t h i s t o p i c ? 

A Trying to t h i n k back, s i r , I may have seen some emails that 

came i n f r o m j | now| | and I know tha t 

there was some ongoing discussions t h a t I overheard them. I may have 

been i n the room when| | Admiral Losey was discussing i t , 

but nothing t h a t I was d i r e c t l y involved i n . 

Q I see. Thank you. 

I s i t your understanding t h a t the SST under 
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leadership included 16 personnel? 

A That's my understanding, yes, s i r . 

Q And the u n i t t h a t you took command of on l September had how 

OH personnel?| 

A There were a t o t a l of six of us on the ground, s i r . 

Q And I don't want t o jump ahead, but I know on the day of the 

attack, two of those personnel had a d i f f e r e n t were pu l l e d out of 

your command and had a d i f f e r e n t r e p o r t i n g r e l a t i o n s h i p . 

A Correct, s i r . They always had a d i f f e r e n t r e p o r t i n g 

r e l a t i o n s h i p . I t ' s j u s t t h a t they were supporting my 1208 program, 

Q So from September 1, l e t ' s say, u n t i l the attack began, your 

un i t was at six? 

A Correct, s i r . 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ I l i l M l f l i H I M — — _ _ _ _ > _ _ l l l « _ t - _ _ l _ _ » - _ l l _ l _ _ _ « i « _ — ~ r i _ — 

Q And I understand you t o say of those s i x , some had been part 

of the SST? 

A Yes, s i r , 

Q And some were new t o the assignment? 

A I believe I was the only new person t o the assignment% s i r . 

Q Thank you. This i s very h e l p f u l . 

So now I j u s t want t o make sure t h a t I've got understanding of the 

f u l l universe o f uniformed personnel i n Libya on, say, the day a f t e r 

you a r r i v e d , l e t ' s say 2 September. So i t was you? 

A Yes, s i r . 

Q The three others who you would r e t a i n command of on the day 

of the attack? 

UNCLASSIFIED 



UNCLASSIFIED 
14 

A Yes, s i p S . 

M The two who were otherwise assigned t o you, but t h a t day had 

other r e p o r t i n g r e l a t i o n s h i p ? 

A Yes, s i r . 

Was there the 

e of Security Cooperation? 

who ran the 

^ • f r e s , s i r a 

Q He had a s t a f f sergeant assigned t o him? 

A I don't t h i n k she was there on September 1st, s i r . I t h i n k 

she arrived on September l l t h . 

Q Okay. Okay. Thank, you. That's very h e l p f u l . 

There was the defense attache, 

A Yes, s i r . ; 

was his warrant o f f i c e r ? Q And then 

A I had f o r g o t t e n a l l about him, but I believe yes, s i r . 

Q Are there any other uniformed personnel? 

A Not t h a t I can remember, s i r . 

Q So now I want t o j u s t make sure I understand also how you 

and your three others, f i v e others i n t e r a c t e d with some of the others 

t h a t -- i n t e r a c t e d w i t h , formally and i n an o f f i c i a l context, some of 

those others. So, f o r instance, you had no formal r e p o r t i n g 

r e l a t i o n s h i p w i t h the Office of Security Cooperation? 

A No, s i r . 

Q Were you generally apprised of and aware of the a c t i v i t i e s 
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A Yes, s i r . Also I was apprised and aware of the a c t i v i t i e s 
• f . . - • • > • ' • 

p f the OSC. There was a very professional and c o l l e g i a l r e l a t i o n s h i p 

between my team and t h e defense attache and the OSC. 

Q And one reason, i s i t ' s a small post, r i g h t ? 

A Yes, s i r . I 

Q And you're a l l r i g h t there together? 

Yes, s i r . A Ye 

Q So io, again, I'm not t r y i n g t o put words i n your mouth, but 

you each have your own r e s p o n s i b i l i t i e s , you each have maybe your own 

repor t i n g chains, but you're f a m i l i a r w i t h , and t a l k i n f o r m a l l y , and 

are apprised o f and aware of the a c t i v i t i e s of others? 

A Yes, s i r , and the reason being i s t h a t , i n my mind, the defense 

attache i s the senior m i l i t a r y l i a i s o n on the ground, so i t ' s incumbent 

me to keep him informed of a l l of our a c t i v i t i e s . 

Q And how would you do that? 

I t would be informal. I would go up, knock on his door. Or 

he was busy, we would make an appointment. Again, t h a t ' s how we 

would l i k e you said, s i r , i t was a small post. Trying t o get 

appointments was not d i f f i c u l t . I f nothing else, we could meet f o r 

dinner. 

Q Right. There was no need f o r you t o ever f i l e anything i n 

w r i t i n g t o him, any kind of a -¬

A No, s i r . I would send him copies of my s i t rep. 

Q You would you say? 

A I would. But tha t was f o r his SA. 
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Q Sure, sure. And i n the -- w e l l , l e t me ask you t h i s : Did 

you t r a v e l o f f the embassy grounds i n the f i r s t , say, 7 or 8 days you 

were i n Libya?.. 

A I'm sure I did, s i r , probably doing senior leader 

engagements, being introduced t o other Libyan generals, g e t t i n g a lay 

•' ' ' : • - < ' : . i f . ' . . ' 

of the land. But nothing I s p e c i f i c a l l y remember, but I'm sure I 

tr a v e l e d . 

Q And do you have any r e c o l l e c t i o n when you did t h a t , did you 

make any -- coordinate the sec u r i t y arrangements f o r your t r a v e l ? 

A We had -- since we were not under chief of mission a u t h o r i t y , 
; : ' . . . . ' ' ' I , ' . ' ' . • • 1 • ' 

we had a l i t t l e more l a t i t u d e , s i r . We could do s e l f - d r i v e , and so we 

Were able t o s e l f - d r i v e . We would n o t i f y the RSO's o f f i c e when we were 

moving o f f , when we were at c e r t a i n locations j u s t so they had s i t u a t i o n a l 

awareness. 

Q I see, thank you. So now I would l i k e t o ask you about--we've 

done a l i t t l e b i t of t h i s , but I would l i k e t o march through a l i t t l e 

b i t and ask you about your i n t e r a c t i o n s or interchange w i t h a couple 

of d i f f e r e n t other o f f i c e r s , and, again, we're t a l k i n g about before the 

days o f the attack. So, f o r instance, General Ham, was he the senior 

o f f i c e r i n your chain of command? 

A He would be the combatant commander, and so at t h e end of 

the day, yes, s i r , he would be the ultimate senior commander. 

Q Did you ever meet w i t h him i n connection with his position? 

A Never while I was i n S t u t t g a r t , s i r . He made some senior 

leader engagements i n Libya. I don't remember any p r i o r t o September 
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l l t h , but when he would come down, I would meet, shake his hand, be i n 

attendance a t his b r i e f i n g s , but p r i m a r i l y he f e l l t o the purview of 

Q But you*re not suggesting that General Ham came between 

September 1s t and September l l t h ? 

No, s i r , I don't remember any meetings at t h a t time. 

So you never, then, from I take i t from what you say, you 

never discussed with him, say, the SST's mission, your mission, and the 

difference between the two? 

A Oh.no. s i n . 

Q Did you ever know General Ham t o be referred t o i n email know Ge 

correspondence or otherwise as H4? 

A Yes, s i r . I t ' s p r e t t y common t o take the l a s t - - o r the 

i n i t i a l of the l a s t name and add a 4 f o r the combatant commander. 

Q Got i t . That's a common -¬

A Yes, s i r . 

Q Thank you. 

Now, th e same question but about Rear Admiral Losey. He was, I 

guess, one step removed i n your chain of command, correct? 

A Yes, s i r . 

Q And we talked about communications you had w i t h him i n 

connection w i t h assuming t h i s p o s i t i o n . Did you have other r o u t i n e or 

occasional contact with Admiral Losey? 

A I was i n attendance whenever whert Ambassador Stevens came 

through because I had already been designated as the follow-on QIC, so 
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I was i n the conference room when Admiral Losey, 

and myself, and he introduced me t o Ambassador Stevens, that 

I would be coming down t o Libya. But f o r the most part, s i r , my 

communications would go through 

was your That was the next question: So 

ate commander? 

Yes, c - l H | 

And t o what extent -- before September 1st you had routine 

enaction w i t h him, of course? 

OTKYes, s i r S 

B And d i d you ever discuss w i t h him, again before September 

1st, and assuming t h i s p o s i t i o n , his impressions of the SST mission, 

your mission, the d i s t i n c t i o n between the two, the s i m i l a r i t i e s between 

Be two?. 

A No, s i r . I would -- I understood t h a t that SST mission had 

ended, and t h a t what my p r i o r i t y of e f f o r t s and what my mission going 

forward was, which was t o provide the Libyans w i t h a special forces 

c a p a b i l i t y . 

Q And how about a f t e r going to Libya on September 1st, not the 

day of the atta c k , but, say, i n t h a t interregnum, how often d i d you 

t a l k --do you remember t a l k i n g with | | say, between 

September 1st and September 10th? 

A I'm sure I d i d , s i r . | | was a very accessible 

commander. I could c a l l him up anytime, and i f he was i n a meeting, 

his focus was always f o r the guys that were on the ground. 

UNCLASSIFIED 



19 
UNCLASSIFIED 

Q Sure. 

A So he was a very accessible commander. 

Q I see. 

Now, 

A Yes, s i r . 

Q What was his command r e l a t i o n s h i p t o you before going t o Libya 

and then a f t e r a r r i v i n g i n Libya?m 

mm H | was the current 

Operations Director f o r Special Operations A f r i c a , Special Operations 

Command A f r i c a . Before deploying, normally I would not i n t e r a c t with 

him. My i n t e r a c t i o n , my day-to-day i n t e r a c t i o n , would be through the 

current Operations D i r e c t o r at the DS0TF-TS, Because 

and I have -- you know, we've known each other f o r a while, sometimes 

I would c a l l him up and j u s t t a l k t o him, but i t was nothing formal. 

Q And you're speaking now of both, say, the period immediately 

preceding September 1 and then a f t e r you arrived i n -¬

A I don't t h i n k I talked t o | 

| up u n t i l September l l t h , September 12th. The day of the attack 

I t h i n k I talked t o him. 

Q But you hadn't previously talked t o him? 

A No, s i r . 

Q Did you know him? 

A Oh, yes. Oh, I'm sorry, I misunderstood the question. Yes, 

we knew each other from -- f o r a long time, so --

Q Sure, okay. 
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A I j u s t had no reason t o t a l k t o him. 

Q Sure, I understand. 

So when you arrived on September 1st and i n the days immediately 

a f t e r , and you assumed t h i s new r o l e , did you have an occasion t o form 

any p a r t i c u l a r impressions of the physical security of the embassy 

compound? 

A I t h i n k I previously t e s t i f i e d , s i r , I did not do a formal 

t h r e a t v u l n e r a b i l i t y assessment, but having worked around other 

embassies, especially other embassies i n A f r i c a , I assessed the physical 

s e c u r i t y as w e l l as the personnel t h a t they had there as p r e t t y poor. 

Q And the personnel were poor because of quantity or s k i l l s ? 
. • •" • • 

^ ^ ^ B I t was quantity, s i r . I'm not going t o -- I don't know what 

type of formal t r a i n i n g t h a t they had gone through, so there was no way 

f o r me t o evaluate t h a t . I had never seen them operate i n any type of 

matter f o r me t o evaluate t h e i r personal s k i l l s , but from a physical 

standpoint i t was not a well - r e i n f o r c e d compound. 

Q And you say you didn't do a formal assessment because --am 

I correct i n understanding you didn't do t h a t because i t wasn't your 

r e s p o n s i b i l i t y ? 

A I t wasn't my r e s p o n s i b i l i t y , but as I t e s t i f i e d previously, 

i t was more of a calculus i n my head. 

Q Because you're an Army o f f i c e r , and that's what you do? 

A Yes, s i r . I t ' s l i k e , okay, i f I have t o defend t h i s place, 

what am I going t o do? 

Q So, s i m i l a r l y , d id your work take you 
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i t 

And -- w e l l , I ' l l ask t h i s : And you had no role before 

September l l t h i n providing physical security 

A That's correct, s i r . 

Q Did you, however, nonetheless before September l l t h have any 

impressions or have an occasion t o form any ideas of the extent t o which 

I t was much more securable. The physical i n f r a s t r u c t u r e was 

much bet t e r . The s e c u r i t y element t h a t they had there was, I t h i n k , 

p r i m a r i l y p r i o r Special Operations guys. You could t e l l t h a t . You 

could t e l l t h a t they had developed *j good procedures were i n place. 

| So, yeah, i t was much more robust. 

Q And, again, you didn' t conduct any kind of a formal evaluation 

A Correct. 
-

Q But t h i s i s your -- the impressions t h a t you gained drawing 

upon your professional t r a i n i n g i n the course M 

A Correct, s i r . 

Q And did you ever go t o Benghazi i n the days you were i n 

A Never went t o Benghazi, s i r . 

Q Did you, from your informal contacts or maybe formal contacts 
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M$±h those i r t .-.the Bibassfe have- sUny Impression of- the -secypity. at "the 

[teip'Drary [ i i s s i o ^ 'f acliit-y- in- Benghazi?" 

$bmab .the. • physical s e c u r i % - c©h$a£l®rc&; :M; BmghkzilJ 

| . • . ;;; And^:Siniiar k^' were /y©«;y'^ • a i t h ; t h a t 

there. Was;- an;-artnfet.-fac'illty I n B i s n g t e i f 

.'-••i ^asr.'tiot^.' sir.* ' 

ft'./ ' 'YDy'iwer.e '.'rio.t?,;,' 

M ^ Change-., of - track? 7 -.; 

I H H H E Y e a h : . . ; ' Dust, to' r e f r e s h youft;mmmpy, • s i r , I ^ - S j p p a 

1 1 ^ ^ w i t h the .Oversight -GommitteiB.,-'.I '.j.ost waist" t® ask' you-.a' few : 

questions- -"abbut: -sotoe -of -the things.::ypM, s a i d D 

•EXAMINATiOW 

IS, Yey mentioned the. 

;assig'nnient--to Team; Libya.;••--sir, you,said you? had' a background o r h i s t o r y 

i i i v A f r i c a . • •Maybe- yoy could 'just-' p e a r ' b r i e f l y j u s t elaborate on what 

you''meant"'by-that..-

A, ... I had ".beep - working Af r i c a , -the A f r i c a problems, various 

countries;, since' approximately 200B, ' At,the time,- at the "beginning ©f 

2808j, -my primary focus was. on the eastern seaboard,- Kenya, Somalia and 

Somali p i r a t e s , and D j i b o u t i , i n c l u d i n g Ethiopia? Then" X: "had" also ~" 

worked i n the Congo, and then I had worked Senegal, Mali, Mauritania,/ 

S© I had worked' i n some places t h a t had been less than favorable 0 
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And day t o day, when you got t o T r i p o l i , what was your l e v e l 

of i n t e r a c t i o n with the State Department c i v i l i a n side? P r e t t y regular? 

A Oh, i t was d a i l y , s i r . I f I can describe the s i t u a t i o n i n 

T r i p o l i , we a l l l i v e d on the same compound We a l l ate at the same dining 

f a c i l i t y , and I would r o u t i n e l y see D£M Hicks, the consular o f f i c e r s , 

p o l i t i c a l o f f i c e r s , I would r o u t i n e l y see them on a d a i l y basis, whether 

i t was j u s t routine i n t e r a c t i o n , on whether i t was formal i n t e r a c t i o n . 

Q You may have touched on, I t h i n k , the movement, s o r t of 

n o t i f y i n g for, personnel t r a c k i n g purposes your l e v e l of i n t e r a c t i o n 

with, I guess, RSO. What were some pf the other issues you would i n t e r a c t 

with on a regular basis w i t h the State Department side? 

A We would attend the country team - - I wpuld attend the country 

team meetings t h a t was held once a week, and I would not give much of 

an update, but I would l i s t e n t o what a l l they were doing. But we 

developed t h a t so t h a t everybody understood i t ' s one team, one f i g h t , 

we're a l l t r y i n g t o get to the same goal. 

Q I know. I'm t r y i n g t o use vocabulary t h a t we a l l understand 
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m 

:-.And you and -your -©tSiteir three- were- nett 

'&V'.} Vtfiart's c o r r e c t ' ' s i r 

, !a..:̂ \;--3MSt\tQ.'iUmp back agaap,:_i';^lieye-'-.yotj. said,.sftr^ttunVyofa 

fJi©1p:ft become aware '.of the Be.fighasi; afrnex-- u n t i l 11 -Septeiiter/, correct? 

ft - • 12 September, ! 

12 September, right-. ":. 

r And j u s t then.-ba;sed:^ Whatever you have.:,t©' 

say, i s • going-to .'be ax-post, b.utv:d.o: yoy have; any /knowledge; o f whether 

^FfllCpMf.or.-.sqt A f r i c a - was-, aware -of• 'the' 'innm, in- Benghazi p r i o r ' t o -the 

attack?'.' 

A. . - /I'm'not sure o f that,;'sir. 0 That woyld be a question that. 

ft Understood:.-- l u s t , wanted- .to.: ask youv ,. Sure. 

And j u s t to.be clear, you've been' p r e t t y clear:about i t , but I j u s t 

.want.to make sure,', you. were never a-, part of SST,: cor r e c t , s i r ? -in other 

words', when you : came i n l September,'-your i n t e n t i o n was t o be T i t l e 10, 

Team Libya? 

A". ...That i s c o r r e c t , - s i r . 

Q .'.Great'. 

And i f I could-ask, too, you mentioned t h a t when you came, you were 

going t o be working on the 1208 program. And I t h i n k you.also s a i d when 

you were'talking w i t h ^ < x , ^ - . ^ ^ t h a t p r i o r t o t a k i n g over Teai l i b ^ a 
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i n your r o l e i n S t u t t g a r t you were aware of the SST; I t h i n k you said 

you were f u l l y aware of what they were doing. 

A [Nonverbal response.] 

Q To your knowledge, beyond providing security f o r t h e embassy 

i n T r i p o l i , were SST personnel, any SST personnel, engaged i n a c t i v i t i e s 

other than securing the embassy during the time p r i o r t o your a r r i v a l ? 

A Yes, s i r , they were. They were doing the preliminary work 

f o r the 1208 program. They had already done an assessment o f Libyan 

personnel, had already decided which Libyan personnel that they were 

going t o s t a r t t r a i n i n g , and they had done, I t h i n k , j u s t the very nascent 

stages o f the 1208 program. 

Q Okay. And when you say "assessment," what does t h a t mean 

exactly? 

A P r i o r to a c t u a l l y s e l e c t i n g personnel that you want t o Invest 

time and e f f o r t i n , you run them through an assessment program, not only 

physical, but also emotional and mental, plus you also do i n t e r v i e w s 

w i t h them. That had already been conducted, so they had 

i d e n t i f i e d -- I'm t r y i n g to remember -- I believe i t was approximately 

100 personnel t h a t we were going t o s t a r t engaging with and t r a i n i n g 

i n t o t h e i r beginning Libyan Special Operations. 

Q And so of those 100 personnel, would a l l 100 have gone through 

some s o r t of t h i s assessment process? 

A There would have been more that had gone through an 

assessment, and they w h i t t l e d i t down to 100. 

Q Fa i r . Sure, okay. 
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And w i t h respect t o t h a t , when was the do you r e c a l l when the 

formal 1208 program f o r Libya t h a t you had gone t o Libya t o work on, 

when was t h a t f o r m a l l y approved by the Department? 

I do not remember, s i r . 

Do you remember i f i t was before the attack on 11 September? 

Oh, i t was; i t was before the attack. 

Q Was i t then also before you a r r i v e d on 1 September t h a t i t 

had been formally approved? 

A Yes, s i r . I believe t h a t --

Q I know i t was a long time ago. 

Wm Yeah. Honestly, s i r , I don't remember when i t was formally 

approved by DOD and DOS. I know t h a t i t was approved at the time t h a t 

I was on the ground. 

Q So i t ' s our understanding t h a t some of these assessments by 

some of the SST personnel may have taken place p r i o r t o the formal 

approval. I s t h a t your understanding? 

A No, s i r . They would have already -- they would have 

had -- i t ' s my understanding they would have had t o have approval even 

before they could have started doing the assessments. 

Q They were supposed to have had i t done? 

A Yes, s i r . 

Q Why i s that? 

A I t ' s j u s t the way the system works, s i r . You can't s t a r t 

i n v e s t i n g and i n t e r a c t i n g u n t i l the actual 1208 program i s approved. 

Q Okay. But, again, you don't r e c a l l when tha t a c t u a l l y 
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occurred? 

A I do not, s i r . 

Q But you know i t was approved by the time you a r r i v e d i n 

country? 

A I do know i t was. Correct, s i r . 

Q A*id maybe i f you could j u s t b r i e f l y describe without g e t t i n g 

Into too many d e t a i l s , i t ' s not r e a l l y necessary, I suppose, but when 

/our team was working on 1208, how d i f f e r e n t would i t have been from 

Lhe kind of assessment work that would have been going on before? Was 

i t p r e t t y d i f f e r e n t or about the same? 

I t would have been about the same at t h a t time, s i r , because, 

nd> there i s a time lag between when we i d e n t i f y the personnel 

and then when the equipment s t a r t s a r r i v i n g . So i t would have been about 

the same t h i n g , teaching them, you know, basic r i f l e marksmanship, 

d i s c i p l i n e , simple things l i k e t h a t . 

Q Okay. Appreciate t h a t . I'm l i s t e n i n g , sorry, j u s t t a k i n g 

some notes, too. 

A That s f i n e , s i r . 

Q Other than the 1208 program, were there any other s e c u r i t y 

force assistance programs that were e i t h e r operative or being 

contemplated f o r Libya a t the time t h a t you arrived? 

A I believe t h a t would a c t u a l l y be a better question f o r 

somebody in-t h e D-5 f u t u r e plans. I know that they were t h i n k i n g of 
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a f u r t h e r down the road, l e t ' s look at some 1206 programs, 1207 programs, 

but my foeus was the 1208. 

Q Okay/, understood. Thank you. 

We're a l s o aware t h a t s h o r t l y a f t e r you a r r i v e d -- oh, you know 

what? I take t h a t back, I apologize. Before you a r r i v e d , there may have 

been an i n c i d e n t on 6 August where they were going --an i n c i d e n t w i t h 

some o f the SST members at a checkpoint where there was a shooting o f 

some kind . Were you aware of that? 

A I was aware of i t , s i r , but j u s t a point of c l a r i f i c a t i o n , 

the SST mission had already ended on August 3rd. At t h a t time they were 

no longer working the SST. 

Q Okay, understood. 

Are you aware whether l e t me put i t l i k e t h i s : We understand 

t h a t Ambassador Stevens had some concerns about the loss of p r i v i l e g e s 

and immunities f o r SST personnel -¬

A Yes, s i n . 

Q -- which would have occurred as o f , I t h i n k , 4 August when 

they reverted t o COCOM au t h o r i t y . Were you aware of those concerns? 

A I was, s i r , and I had discussions with Ambassador Stevens 

and DCM Hicks, and I t h i n k t h a t the -- since we did not have a SOFA i n 

place, the s o l u t i o n was we would be granted A&T status. A DIP note was 

sent t o the M i n i s t r y of Foreign A f f a i r s e s t a b l i s h i n g A&T s t a t u s , which 

t h a t ' s a DOS term, I'm not sure what i t means. And the M i n i s t r y of 

Foreign A f f a i r s concurred w i t h i t . So i t d i d provide us w i t h a l e v e l 

of p r o t e c t i o n . 

UNCLASSIFIED 



29 
UNCLASSIFIED 

Did t h a t occur subsequent t o your a r r i v a l that t h a t formal 

sort of A&T status came through, or do you remember was i t before? 

A I t was a f t e r 1 a r r i v e d , because I remember having the 

discussion w i t h Ambassador Stevens t h a t he was continuing t o push i t . 

Q Okay. 

A But understand, s i r , there are many places i n A f r i c a where 

we work where we have no SOFA agreement, and we have no p r o t e c t i o n s , 

's not unusual. 

Appreciate t h a t . * 

gain, r e l y i n g on your awareness of what was going on w i t h 

SST from S t u t t g a r t , there was a cable f o r Embassy T r i p o l i o f 9 July, 

2012, which went t o Washington requesting a d d i t i o n a l security personnel, 

t o possibly include members of SST. Were you aware of t h a t request? 

I 

W | BY 

Q You mean you became aware of i t subsequent to the events? 

A I remember hearing about i t , s i r , at the time, but I can't 

remember the exact timeframe t h a t i t occurred. 

0Mlby mmm? 
Q Were you aware of any views of the Ambassador or other members 

of the country team about the value of SST remaining i n Libya at t h a t 

time? 

A I t h i n k t h a t the Ambassador was very pleased w i t h the SST, 

but beyond t h a t , no f i r s t h a n d knowledge, s i r . 

Q Okay. And t o your knowledge was DOD w i l l i n g t o extend SST 

Not the date, s i r , but I am aware of t h a t cable. 
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i f i t was requested by the State Department? 

A That i s my understanding, s i r . 

Q By any chance were you aware of any plans or discussions of 

sending a permanent contingent of SST personnel t o support Benghazi? 

A I am not aware of t h a t , sirci" 

H Did you have any awareness of plans f o r the f u t u r e of a 

temporary mission f a c i l i t y i n Benghazi, a State Department f a c i l i t y t h a t 

you were aware o f , any discussions about extending i t ? We understand 

i t was a temporary f a c i l i t y . 

A No, s i r . That would have been outside my purview. 

Q Understood. 

Any understanding of any evacuation plans f o r the U. S. Embassy 

i n T r i p o l i i n the event of an incident? 

A Not t h a t I'm aware of, s i r . 

W Any expectations of DOD support i n the event of an evacuation 

of the embassy? 

A What type of assets would have been available? 

Q Sure, Or involvement i n general. I know the Department 

does noncombatant evacuations as a matter of course, but s p e c i f i c a l l y 

with reference t o T r i p o l i . 

A I can only reference back t o when we were looking at doing 

a NEO i n Mall, I know t h a t there were numerous assets t h a t were a v a i l a b l e . 

But s p e c i f i c t o T r i p o l i , no discussions had been a c t u a l l y ongoing. 

Q And what about f o r Benghazi, any evacuation t h a t would have 

had t o occur there, any awareness? 
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None t h a t I'm aware o f , s i r . 

Admiral Losey b r i e f e d us the same day, o f course, 

t h a t you appeared before the Armed Services Gommittee, and he made 

reference i n his remarks t o I guess I would c a l l i t dismay t h a t the SST 

team was being reduced, or the team t h a t was SST was being reduced 

umerically, s e t t i n g aside the f u n c t i o n of those groups; that t h a t was 

reducing the number of DOD personnel i n Libya a t what he thought was 

a c r i t i c a l time. 
• 

Did | l | p | i n h i s conversation w i t h you, perhaps i n 
m a M m a m a a m m 

consideringyou f o r your p o s i t i o n , discuss w i t h you t h a t the reduction 

i n numbers and concern t h a t those numbers were going down? 

A Nothing t h a t was discussed w i t h me, s i r . I can understand 

why -- Admiral Losey would have been more i n a p o s i t i o n t o discuss t h a t 
V - . . . ••• - : < : . • . . 

i n his i n t e r a c t i o n with General Ham, so I would defer to him on h i s dismay. 

So I guess that's as f a r as I can go. 

Fine, f i n e . No, t h a t ' s h e l p f u l . Thank you. 

j , I t h i n k I understood you t o say, and I j u s t want t o make sure 

I'm r i g h t about t h i s , t h a t your assignment as you assumed on 1 September 

because i t was d i f f e r e n t from the SST had no physical s e c u r i t y 

r e s p o n s i b i l i t i e s incumbent w i t h i t ? 

A Correct, s i r . That was not w i t h i n my mission set. 

Q So | | also b r i e f e d us i n July, and he got a 

question from a Member about, again, not the day of the attack, but some 

question was broadly about how the Department postures i t s e l f f o r 
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• • H i ••• | was 

emergencies and so f o r t h i n Libya i n p a r t i c u l a r . And j u s t f o r the 

record, t h i s i s page 49 of the d e c l a s s i f i e d t r a n s c r i p t , 

says, the t h i n g 1 talked w i t h about 

p r o t e c t i o n o f the U.S. Embassy i n T r i p o l i , t o be sure t h a t i f something 

lappened, i f a threat engaged, what would he and his other three people 

do t o make t h a t happen as f a r as c l a s s i f i e d m a t e r i a l , as f a r as the weapons 

.hey had; d i d they need more b a r r i e r s , ways t o sharpen security? And 

he would be doing t h a t i n conjunction with the Regional Security O f f i c e r , 

which i s exactly the way i t goes i n an embassy. And again, on the day 

of the attack he was t a l k i n g about. 

A But t h a t would have been more of an informal discussion with 

the RSO and myself, but i t was not part o f my 1208 mission, set , s i r . 

So as I said i n my testimony, whenever I did my t h r e a t v u l n e r a b i l i t y 

assessment, i t was not a formal one; i t was more a calculus i n my head, 

l i k e what every m i l i t a r y o f f i c e r looks at i s how am I going t o defend 

m 

Q And I appreciate t h a t . The suggestion from t h i s l i t e r a l 

reading, though, i s that you and | | had at l e a s t one 

discussion about - - i n the abstract how one might protect the embassy, 

the sort of things you might do i n the event of an emergency, protect 

c l a s s i f i e d , so f o r t h . Maybe your r e c o l l e c t i o n i s d i f f e r e n t . 

A I can't remember any formal -- I can't remember any discussion 

I may have had with | ( I ' m sure i f he remembers t h a t , 

i t ' s probably accurate. But th a t ' s something th a t we t h i n k about a l l 

the time i s , okay, i f everything goes wrong, how do we destroy our 
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c l a s s i f i e d , how do we consolidate a l l o f our s e n s i t i v e items, and how 

do we, you know, protect what's ours, and then you get a l l o f the U.S. 

personnel out of the country. 

Q Sure, sure, I see. Thank ypu. That's h e l p f u l . 

So then j u s t a couple of questions then about kind of t h e scene, 

say, i n the 24 hours or the couple of days before the actual attack. 

Did you have access i n your p o s i t i o n t o c l a s s i f i e d I n t e l l i g e n c e Community 

re p o r t i n g about t h r e a t assessments I n Libya o r A f r i c a i n general? 

A Yes, s i r , and i would - - y e s , s i r . 

Q And d i d you -- you had access t o them. Did you as a matter 

of course read or consult t h a t reporting? 

A We also had knowledge of the reports, but we also had a weekly 
. . . . 

meeting | f| would b r i e f us on 

any - - o r his s t a f f would b r i e f us on anything. The RSO would b r i e f 

us on current t h r e a t warnings as part of the country team meeting t h a t 

I would be i n attendance at. I don't r e c a l l any spe c i f i c t h r e a t s t o 

Libya or t o Benghazi. 

Q So there i s a report t h a t the Senate I n t e l l i g e n c e Committee 

issued rec e n t l y , and they summarized t h a t -- they say i n the months before 

the Benghazi attack, the IC c i r c u l a t e d what they say i s hundreds of 

reports, quote, "warning t h a t m i l i t i a s and t e r r o r i s t s and a f f i l i a t e d 

groups had the c a p a b i l i t y and i n t e n t t o s t r i k e U.S. and Western 

f a c i l i t i e s and personnel i n Libya," close quote. 

Again, are these the sorts of discussions that might have been 

broached? 
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A Yes, s i r , we would have seen those, but those are general 

t h r e a t warnings, they're not s p e c i f i c t h r e a t warnings, and i f I could, 

s i r , you could see t h a t j u s t d r i v i n g around Libya w i t h the m i l i t i a s and 

t h e i r checkpoints t h a t there were numerous e n t i t i e s t h a t were out there. 

So i t was a very tenuous time i n Libya, not only i n Benghazi, but also 

i n T r i p o l i . 

Q So, i n other words, these reports weren't t e l l i n g you 

anything t h a t you didn't already know? 

A Right, s i r . There's a l l s o r t s of unsavory actors t h a t are 

out there. 

Q So then l e t ' s say i n the 24 hours before the 9/11 anniversary, 

are you aware t h a t post took any p a r t i c u l a r s e c u r i t y measures i n 

a n t i c i p a t i o n of t h a t anniversary? 

A None t h a t I'm aware o f , s i r . 

Q Did you or your team make any p a r t i c u l a r arrangements on your 

_____ 

own? 

A My guys and myself were always on a posture. We always had 

our weapons ready, we always had our ammunition ready, we always had 

our body armor ready, so we were always at the point where we could react, 

especially since those three guys t h a t were there w i t h me had been part 

of the SST. That was j u s t ingrained i n t o them as p a r t of t h e i r SOP. 

Q And, again, t o c l a r i f y , you and your three guys, as you c a l l 

the . 

A That i s correct, s i r . 

em, were at the -- physically housed at the embassy compound, and the 
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Q And, again, t h a t ' s , I t h i n k , a couple kilometers away? 

A I t h i n k i t ' s about 8 t o 10 kilometers. I t ' s not t h a t f a r . 

Q And do you have any knowledge of any p a r t i c u l a r security 

arrangements t h a t they or others at the annex made i n a n t i c i p a t i o n of 

• H 

A I do not, s i r . 

And do ypu have any p a r t i c u l a r knowledge o f posture orders 

or any mandate from higher a u t h o r i t y across AFRICOM or Special Operations 

i n A f r i c a t o -- f o r c e r t a i n forces t o assume a d i f f e r e n t posture because 

of the September l l t h anniversary? 

A None tha t I'm aware of, s i r . 

# 1 2 BY 

M Dust picking up on t h a t , before the attack, r i g h t before the 

attack, 24 hours or so, were you aware of p o t e n t i a l f o r any unrest i n 

Cairo p r i o r t o the protests t h a t u l t i m a t e l y took place there on 11 

r r j r 

September? 

A I d i d hear about i t , s i r , but -- I don't want to dismiss i t , 

but i t wasn't my AOR. 

Q Understood, yeah. Understood. 

To your knowledge, did the U.S. m i l i t a r y take any steps t o enhance 

response c a p a b i l i t i e s i n l i g h t of t h a t p o t e n t i a l violence? 

Understanding i t was not your AOR, were you aware o f any discussions 

about i t ? 

A I was not aware of any discussions about i t , s i r . 

Q P r i o r t o the protest i n Cairo, were you aware of the 
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c o n t r o v e r s i a l YouTube video that c o n t r i b u t e d ostensibly t o the unrest 

i n Egypt? , 

A I did hear about i t , s i r . 

Q You did? 

A Yes, s i r . 

Q What d i d you hear? 

A That there was a vie 

blasphemous against Islam. 

Q Where d i d you hear that? ' 

A I couldn't be s p e c i f i c on i t , s i r . I may have heard i t at 

the country team; I may have heard i t , you know, i n discussions with 

| | P : 3 S 0 T f I 

Q Okay. Do you r e c a l l was there a concern t h a t i t would spark 

general unrest i n the region p o t e n t i a l l y ? 

A I t h i n k I was j u s t a c t u a l l y I think we were more concerned 

t h a t i t may spark more unrest i n Cairo, not necessarily i n Libya. 

Q Any p a r t i c u l a r reason why Egypt, not Libya? 

A Well, because there was already unrest i n Cairo. So I t h i n k 

t h a t ' s what the general discussion was about, but I'm t r y i n g t o go back 

quit e a long time ago. 

Q I understand. Appreciate anything you can remember. 

When did you f i r s t l e a r n t h a t Ambassador Stevens planned t o t r a v e l 

t o Benghazi? 

A A c t u a l l y , s i r , I didn't know tha t he was i n Benghazi u n t i l 

he was i n Benghazi, but he didn't have t o l e t me know his movements. 

UNCLASSIFIED 



UNCLASSIFIED 
37 

No, understood. 

BY I 

Q Meaning you didn't know u n t i l the attack, or you did n ' t know 

u n t i l a f t e r he went, r i g h t before the attack? 

A The day he a r r i v e d i n Benghazi, that's when I n o t i f i e d my 

headquarters. I was l i k e I found out t h a t Ambassador Stevens conducted 

a move t o Benghazi, and that's j u s t , you know, f o r t h e i r s i t u a t i o n a l 

awareness, you know. 

Q But when you found out he was i n Benghazi on 9/11, 

understanding i t ' s not necessarily your r e s p o n s i b i l i t y , as head of 

security did you have any reaction t o t h a t or any concerns on your part 

j u s t based on your experience? 

A I don't t h i n k t h a t I had any reaction t o i t . Quite honestly, 

I would have deferred t o Ambassador Stevens because he was the Libya 

expert. 

Q Of course. ,| 

When you became aware of i t , were you aware of any concerns of any 

of your colleagues, c i v i l i a n or m i l i t a r y , i n the embassy about his t r i p 

t o Benghazi?j 

A Nothing t h a t was voiced t o me, s i r . 

A A ^ B H U V ^ o k a v - ________-BB_____^ 

So we're going to take a break now and switch t o our 
•• -

colleagues, i t seems l i k e chronologically a good time'td take a break, 

even though we're not going the f u l l hour, so we'll go ahead and switch 
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Off the record, please. 

Off the record f o r a second. 
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,-. . . 
RPTS 3ANSEN 

PCMN ROSEN| 

[11:15 a.m.] 

£)0| I We'll go back on the record. The time i s 11:15. 

EXAMINATION 

I'd l i k e t o take the opportunity t o thank 

you both f o r your service and f o r speaking w i t h us today. My name i s 

I'm with the m i n o r i t y s t a f f of the Oversight and Government 

Reform Committee. I'm joined by my colleagues on both the Oversight 

and Government Reform Committee and Armed Services Committee. 

During t h i s period of the discussion, my colleagues and I would 

l i k e t o ask you a series of questions about the attacks i n Benghazi, 

some of which may r e v i s i t topics discussed during the previous hour and 

during your previous appearance before Congress. Our i n t e n t i n asking 

our questions i s t o develop as complete and accurate a record as possible. 

We can only begin t o appreciate how challenging the circumstances were 

f o r you and your colleagues on t h a t night. 

And, | | t o begin, I'd l i k e t o note t h a t during several 

of your responses during the l a s t hour, you mentioned some of your 

d i f f i c u l t y i n r e c o l l e c t i n g some of the events surrounding circumstances 

of the attack. And I'd j u s t l i k e t o ask, generally speaking, how well 

do you r e c a l l the events from September 11, 2012, given the passage of 

time? 

A F a i r l y w e l l , s i r . 
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I'd l i k e t o go ahead and mark Exhibit 1. 

Exhibit No. | 

was marked f o r i d e n t i f i c a t i o n . ] 

Q I t ' s a portion of an u n c l a s s i f i e d t r a n s c r i p t . Again, I'd 

l i k e t o mark as Exhibit 1 a porti o n of the u n c l a s s i f i e d t r a n s c r i p t from 

the lune 26th/ 2013 House Armed Services Subcommittee on Oversight and 

Inves t i g a t i o n s b r i e f i n g examining the Benghazi attacks. 

I | you attended t h i s b r i e f i n g and provided responses 

t o questions posed by Members of both the Armed Services and Oversight 

Committees; i s that correct? 

A That i s correct. 

Q During t h i s b r i e f i n g -- I ' l l draw your a t t e n t i o n t o the 

middle of page on page 87 -- Subcommittee Chairwoman -- then 

Subcommittee Chairwoman Martha Roby asked you the f o l l o w i n g question, 

and I quote: "Do you agree t h a t you and your team were ordered t o ' stand 

down'?" 

| you then responded, "Madam Chairwoman -- Madam 

Chairman, I was not ordered t o stand down; I was ordered t o remain in 

place. 'Stand down' implies that we cease a l l operations, cease a l l 

a c t i v i t i e s . We continued t o support the team th a t was i n T r i p o l i , we 

continued t o maintain v i s i b i l i t y o f the events as they unfolded." 

| the response t h a t you gave i n t h i s statement, i s 

t h a t accurate? 

A That i s accurate. 
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Q Has any new information eome t o your a t t e n t i o n since making 

the statement t h a t would cause you t o revise i t ? 

A No, s i r . 

Q Chairwoman Roby asked as a follow-up question, and I quote, 

"I n hindsight, which we have t r i e d i n asking a l o t o f these questions 

t o make sure t h a t we are looking at the s i t u a t i o n based on what you knew 

at the time. And of course, looking back on what we now know, or know 

now, should you and your team have gone t o Benghazi?" 
-• -

( j i n response you wrote, "Madam Chairman, I f we would 

have gone to Benghazi, i t could have had catastrophic," close quote, 

and you make mention o f point of c l a r i f i c a t i o n about which plane to 

which she was r e f e r r i n g . And you continued, "the special forces medic 

Was instrumental i n providing the support t o the wounded t h a t returned. 

We would not have been i n T r i p o l i i n order t o provide t h a t support i f 

we would have got on the plane. The decision by my higher headquarters 

to not get on th a t plane was the correct decision i n hindsight." 

i s t h i s statement, i s t h i s accurate? 

A I t i s accurate, s i r . 

Q Has any new information come to your a t t e n t i o n since making 

t h i s statement that would cause you t o revise i t ? 

A No, s i r . 

Oort by 

Q | can you elaborate a b i t more on what the Special 

Forces medic d i d at the a i r p o r t and why he was so valuable to t h a t e f f o r t ? 

A I can't speak t o s p e c i f i c s , s i r , because I sent the team to 
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the a i r p o r t . But the report t h a t I got from the guys on the team whenever 

they got back i s he provided aid i n t r a n s p o r t a t i o n along w i t h the U.S. 

embassy nurse f o r the two t h a t were wounded. One was severely wounded. 

As I r e c a l l , he had three --he had wounds on three of h i s e x t r e m i t i e s , 

one arm, two legs. And he was -- quite honestly, t h a t r i g h t there i s 

a catastrophic wound. 

He was able t o s t a b i l i z e him and get him t o the h o s p i t a l u n t i l they 

could get Medlvac out. And I guess once they got him s t a b i l i z e d , they 

then Went back and received the remains of Ambassador Stevens and the 

other t h a t were k i l l e d , murdered, and was able t o secure those remains 

and keep them away from the Libyan authorities", t h a t at the time i t ' s 

my understanding they wanted t o provide an autopsy on t h e Americans th a t 

were k i l l e d . And the medic i s -- he's art imposing man. And so he was 

able t o dissuade them from doing t h a t . 

Q And when you say t h a t he provided invaluable medical 

assistance, i s i t possible -- possible he saved t h a t i n d i v i d u a l ' s l i f e ? 

A Not being a - - not being a doctor, that's my assessment. And 

everything t h a t I heard i s t h a t , yes, he was instrumental i n t h a t . 

Q Okay. Thank you. 

A And f o r those actions, s i r , i f you w i l l read l a t e r on i n my 

testimony, he was recommended f o r the Bronze Star f o r those actions. 

Q Thank you. I would now l i k e t o mark as E x h i b i t 2 a Dune 26, 

2013, press release issued by the House Armed Services Subcommittee on 

Oversight I n v e s t i g a t i o n s f o l l o w i n g the b r i e f i n g . 

Exhibit No, 2 
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was marked f o r i d e n t i f i c a t i o n . ] 

1 1 1 Yes, s i r . 

QT>\ by| 

Q Like t o quote from the bottom of the readout. The statement 

reads, "Response t o the Benghazi attack. I n h i s testimony, 

c l a r i f i e d his r e s p o n s i b i l i t i e s and actions during the 

attack. Contrary t o news report s , | | was not ordered t o stand down 

by higher command a u t h o r i t i e s i n response t o his understandable desire 

t o lead a group of three other Special Forces s o l d i e r s t o Benghazi. 

Rather, he was ordered t o remain i n T r i p o l i t o defend Americans there 

i n a n t i c i p a t i o n of possible a d d i t i o n a l attacks and t o a s s i s t the 
\\\\\\\\\\\\\ 

survivors as they returned from Benghazi. 

acknowledged t h a t he had deployed to Benghazi -- t h a t had 

deployed t o Benghazi, he would have l e f t American i n T r i p o l i undefended. 

He also stated t h a t i n hindsight he would not have been able t o get t o 

Benghazi i n time t o make a d i f f e r e n c e . And as i t turned out, his medic 

was needed t o provide urgent assistance t o survivors once they landed 

i n T r i p o l i . " 

| do you agree with t h i s c h a r a c t e r i z a t i o n of your 

statements made during t h a t b r i e f i n g ? 

A I believe w i t h the characterization. However, s i r , I t h i n k 

what they have done i s they have combined i n t h i s r e p o r t the f i r s t plane 

and the second plane. Okay. The f i r s t plane, I had a l l of the 

a u t h o r i t i e s and I had a l l the approvals t o get on the f i r s t plane. I t 

was my decision t o not get on t h a t f i r s t plane and leave the Americans 

- ." "UNCLASSIFIED 



44 
UNCLASSIFIED 

undefended i n the embassy. 

The second plane, i f I would have gotten on t h a t second plane, we 

would have passed i n the night, so t o speak, passed i n the day. And 

so my medic was necessary i n order t o be there f o r t h a t second i t e r a t i o n 

o f personnel and f o r my team t o receive the incoming personnel. So j u s t 

t o c l a r i f y the story l i n e , i t seems t o combine the whole events i n t o 

one paragraph. 

Q Thank you. That's a very h e l p f u l c l a r i f i c a t i o n . 

To f o l l o w up on t h a t , your decision you j u s t described not t o board 

the f i r s t plane, can you elaborate, and perhaps walk us through your 

decision process? 

A Well, s i r , I looked around and I saw -- as I had already said, 

we had gone -- I had done a t h r e a t v u l n e r a b i l i t y assessment i n my head. 

I looked around and I saw t h a t there were less than, you know, a handful 

of defense security agents, couple of RSOs and an assistant RSO and then 

some unarmed host nation. That would have been completely inadequate 

i f there would have been a secondary attack. I t h i n k we've proven t h a t 

A l Qaeda, i f t h a t was the organization t h a t we were looking a t , but 

t e r r o r i s t organizations i n general can conduct simultaneous attacks. 

That's where I was t h i n k i n g i s , okay, i f there's going t o be a 

simultaneous attack, t h i s i s going t o be the place i t ' s going t o happen, 

and these people cannot defend themselves. Instead o f having four dead 

Americans, we possibly could have had 28 dead Americans. 

Q I f I can ask one follow-up question on t h a t 
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Later i n the testimony t h a t you provided before the House Armed 

Services Committee t h a t we made reference t o , you mentioned t h a t you 

didn't f e e l secure u n t i l the FAST team had a r r i v e d i n T r i p o l i . Can you 

elaborate f u r t h e r on sort of what t h e i r f u n c t i o n was and why you f e l t 

A Well, s i r , especially at the U.S. embassy compound i n 

T r i p o l i , there the physical s e c u r i t y was completely inadequate, i n 

my mind. I understand I'm not an engineer. But i t was completely 

Inadequate. And there was not, f o r lack of a be t t e r way of saying i t , 

there was not enough guns on the ground. The FAST team provided t h a t . 

They provided the crew serve weapons, they provided the .50 c a l i b e r 

weapons, they provided the t r a i n e d men, they could provide -- they could 

at least provide the a b i l i t y t o hold o f f an attack. 
-

^ ^ ^ ^ B And you said i n your statement, "Once they were on the deck 

and they had stood up t h e i r s e c u r i t y forces around the perimeter, I 

believed at t h a t time t h a t s e c u r i t y was s u f f i c i e n t f o r T r i p o l i . " 

And, again, j u s t t o have you f u r t h e r elaborate, what time was that? 

What perimeter are you r e f e r r i n g to? 

A S i r , I t h i n k I was probably 36, 48 hours a f t e r the attack 

of Benghazi. That so r t of ~- t h a t whole timeframe sort of melds 

together. But I believe i t was the morning of September 12th that they 

were on deck. Yeah. Morning of September 13th t h a t they were on deck. 

Q But i t was r e a l l y the a r r i v a l o f that FAST team where you 

f e l t the s i t u a t i o n had been buttoned up or secured i n your mind? 

A I n my mind, yes, s i r . 
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£ f Q & H | M K . Okay. Thank you. 

Q And j u s t t o be clear, throughout t h i s e n t i r e period, from 

the beginning of the attack t o s h o r t l y t h e r e a f t e r , did you ever know 

t h a t there would not be a subsequent-related attack on personnel or 

f a c i l i t i e s i n T r i p o l i ? ! 

A NO) s i r . We always assumed the worst, t h a t there was a 

p o s s i b i l i t y of i t , 

Q And d i d you, on the night of the attack, d i d you f e e l t h a t 

you had s u f f i c i e n t a u t h o r i t y i n rules o f engagement t o engage any 

p o t e n t i a l h o s t i l e act i n T r i p o l i ? 

A We were not under chief mission a u t h o r i t y , s i r . I f e l t l i k e 

I had a l l the a u t h o r i t i e s t h a t I needed t o i n order t o repel any attack 

i f i t were t o occur i n T r i p o l i . 

Q Thank you, t h a t ' s very h e l p f u l , 

I'd l i k e t o s h i f t t o the time period f o l l o w i n g the 

attack and ask how long you remained i n T r i p o l i a f t e r the attacks? 

A Eight months, s i r . 

Q Eight months, okay. 

We j u s t mentioned the FAST team and t h e i r a r r i v a l , the r o l e t h a t 

they played i n strengthening and hardening Embassy T r i p o l i . During t h i s 

follow-on period, do you r e c a l l any other improvements that were made 

t o security at t h a t post? 

A Immediately f o l l o w i n g the attacks and the reoccupation of 

the U.S. Embassy housing area, there was some a d d i t i o n a l enhancements 
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t h a t they d i d . 

So 

there was numerous improvements t h a t they d i d post Benghazi, post 9/11. 

Q «§s»Thank you. I know i t ' s been some time Since you were l a s t 

at the post, but i s there anything more t h a t you f e e l that can be done 

to improve the safety and s e c u r i t y at Embassy T r i p o l i ? 

I t ' s been awhile since I've been there, s i r ; I'm not sure 

improvements they've done. 

Q Appreciate t h a t . Thank you. 

We'll go o f f the record. 

[Recess.] 

Q Back on the record. 

So, | | j u s t a couple of kind of miscellaneous stage-setting 

questions before we proceed again on to the day o f the attack and some 

spe c i f i c s issues r e l a t i n g t o t h a t . And I had j u s t one general 

housekeeping question at the up f r o n t . 

When you br i e f e d before the Armed Services Committee i n June, you 

ref e r r e d t o some f a i r l y s p e c i f i c times, 5:05, 5:45, you said at one time. 

How i s i t t h a t you were able t o i d e n t i f y those p a r t i c u l a r times or any 

p a r t i c u l a r time i n your b r i e f i n g t o us? 

A I n -- s i r , as I remember i t , I i d e n t i f i e d a l l those times 
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as approximately. And i n the case of a l o t of i t , i t was -- those were 

key times that I remember looking at e i t h e r a phone or a t i m e l i n e or 

i t was based upon when I knew t h a t another key event had happened. And 

so I was able t o backward -- or backward calculate when the subsequent 

or the previous event had occurred. And so tha t ' s where I was able t o 

get those time lines from. 

Q I see. So you didn t r e f e r t o , say, any documents or emails 

or communications t h a t you made t h a t day? 

A No, s i r . No, s i r . And understand most of that was, okay, 

I remember -- I remember doing a Tandberg w i t h the Doint Operations 

Center and saying, hey, I'm breaking down my secure comms. And t h a t 

was the l a s t secure communication I had with them. And so f o r some 

reason, that stuck I n my mind so I was able t o calculate when I di d my 

next time --my next movement. 

Q Sure. Fine.''That's very h e l p f u l . I was t r y i n g t o 

understand how i t i s , and t h a t ' s a very h e l p f u l explanation. 

So now on the day of the attack, how i s i t t h a t you learned about 

the attack? 

A I was s i t t i n g out i n f r o n t of the v i l l a t h a t we l i v e d i n . 

That' s what they called them. And I t was e i t h e r DCM or the RSO. I t h i n k 

i t was the DOC came by and said "Report of an attack i n Benghazi." So 

I immediately got up and went over and t h a t ' s how I found out about i t . 

Q We understand from t a l k i n g t o others t h a t some, i f not a l l , 

convened then i n the T a c t i c a l Operations Center, the TOC? 

A That i s correct. 
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And did you j o i n them there? 

At that time, s i r , they were convening, they were discussing 

among themselves what t h e i r next steps were going t o be. I went back 

and got my guys and we sta r t e d occupying the p o s i t i o n on top of the roof. 

I -- once we got established, I came back downstairs, they were s t i l l 

discussing what they were going t o do. And I also l i s t e n e d i n on the 

conversation t h a t the RSO was having or the assistant RSOs were having 

w i t h personnel up i n Benghazi. I don't know who they were t a l k i n g t o . 

So i t was a l l , you know, back and f o r t h . 

Q Understood. So i f I understood you c o r r e c t l y , you got word 

of the attack and you took -- you and your three, c o r r e c t , the three? 

A Correct, s i r . 

Q -- took up defensive positions at the embassy. But you 

personally didn't make any communication to higher a u t h o r i t y . 

A Oh, no, s i r . I immediately made higher -- communication t o 

higher a u t h o r i t y . Let them know t h a t there was a r e p o r t of an attack 

i n the annex, temporary consulate, whatever i t ' s c a l l e d , of where the 

Ambassador was located i n Benghazi. 

Q What a u t h o r i t y , what i s the higher a u t h o r i t y your i n case? 

A In my case, I n o t i f i e d 3SOTF-TS. 

Q And through what mechanism? 

A F i r s t I c a l l e d them on the phone, on the secure l i n e . And 

then I went over and c a l l e d them up on -- we had our own communications 

network. I call e d them on our communications network, and said t h i s 

i s what we've got going on. 
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was i n 

When you say "him/ 1 you mean 

No, s i r . 

Senegal, I believe, at the time. 

H mm So you were c a l l i n g 

| I was c a l l i n g the Doint Operations 

Center. Before 3S0TF-TS. 

A M 

Q And your secure communications equipment was ph y s i c a l l y 

located someplace other than the TOC? 

A Yes, s i r . 

Q So you went there, made these communications f i r s t unclass, 

then class communications while others were making communication through 

other communications methods from the TOC? 

B The Department of State, s i r . Yes, s i r , they were making 

other communications. I also understand l a t e r t h a t | | was also 

making communications, but I'm unaware of who they were making them t o . 

^ ^ ^ B And what about, were you aware of any communications t h a t 

defense attache or the o f f i c e r -- t h e | | from the O f f i c e 

of Security Cooperation were making? 

A Yes, s i r . They were -- a l l three of us were we -- a l l 

three had, l i k e , our own l i t t l e bubbles that we were working on. I was 

n o t i f y i n g DSOTF-TS. I was n o t i f y i n g the Special Operations t h i s I s 

what's going on. I understand t h a t ( | was making 

some phone c a l l s . But I t h i n k he was t a l k i n g with AFRICOM. The nature 

of those conversations, not r e a l l y sure of, s i r . I j u s t heard them i n 
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passing. And | | was t a l k i n g t o , I believe, 

the Libyans. But again not you know, we would have, l i k e , 15-second 

updates of, hey, t h i s i s what I found out. 

S i r , r e a l quick. To c l a r i f y , want t o make sure i t ' s 

was the defense attache, r i g h t on the record. 

\\ | was the Office o,f Security Operation. I s t h a t correct? 

I I I I I Correct. 

l^0y}L A Wt. Very good. Thank you. 

A f t I 
mwM 

• 

Q 
So again, I j u s t want t o understand, the three -- there were 

t h r ree l i n e s of communications t o three d i f f e r e n t organizations, 
in­

appropriate t o whoever was doing the communicating from at l e a s t two 

d i f f e r e n t locations. You were i n your v i l l a using your secure system, 

the others were at the TOC using the system? 

A And at any given time, s i r , we were -- w e l l , I t h i n k | 

| was using h i s c e l l phone t o t a l k t o the Libyans. And a t any 

given time, you know, we were also using our c e l l phones. At t h a t point 

i n time, s i r , a l o t of t h i s s t u f f had become unsecure. I t h i n k the 

Libyans knew t h a t the attack was going on. 

And then you said you know 

A I believe they were t a l k i n g . Well, I know t h a t p • ca l l e d 

t o the U.S. Embassy complex; I don't know what the discussions were. 

Q You didn't speak t o them? 

A No, s i r . 

Q Did you have any communications with, aside from the task 
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force members, di d you have any communications 

No, s i r . Not that I r e c a l l . 

I'm sorry? 

Not t h a t I r e c a l l . 

And am I correct from previous bH th a t you did have 

communication 

A Yes, s i r . That was v i a c e l l phone. 

Q And as I understand from your previous b r i e f i n g , t h a t was 

r e l a t i v e l y s h o r t l y a f t e r word of the attack become known, 

Yes, s i r . 

• 

i 

Q And was i t i n t h a t conversation, t h a t f i r s t conversation 

where they Indicated t h a t they were outbound f o r Benghazi? 

A Yes, s i r . They were -- I believe the words, paraphrase, 

were, "We're heading f o r the a i r p o r t f o r priward movement t o Benghazi." 

Q And had they communicated - - t o your knowledge, had they 

communicated t h a t t o t h e i r r e p o r t i n g r e l a t i o n s h i p or did you then 

communicate t h a t movement? 

A They didn't t e l l me that they had reported t h a t t o t h e i r 

r e p o r t i n g chain, but I f e l t confident that they had already reported 

that t o t h e i r chain. 

Q Did you suggest at that time you should accompany them? 

A No, s i r , I did not. 

Q Did they -- I guess they don't suggest t o you, but d i d 

they -- was there any i n d i c a t i o n t h a t perhaps they thought you should 
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come down? 

A Not d i r e c t l y , no, s i r , not t h a t I can remember. 

Q Did you consider accompanying them? 

A Oh, yes, s i r . But then I looked around. Honestly, s i r , I 

couldn't leave the 28 people. 

Q Because? 

A They would have been unsecure. Then we would be 

having -> and I don't mean t o sound f l i p p a n t about t h i s , s i r , but then, 

i f I would have l e f t and there would have been a second attack, then 

the discussion we would be having now was why did I leave? 

, 

Q Right. Yes, s i r . 

Between the time t h a t f i r s t c a l l from | ( s a y i n g they 

are outbound t o Benghazi, when did you hear next from those fl| I 

A I t h i n k the next time I heard from them was whenever they 

had landed i n Benghazi. And -- t r y i n g t o remember t h i s . They said 

they're f l y i n g i n t o Benghazi. "We're t r y i n g t o get onward movement." 

"Okay, guys, good luck." 

Some j u s t r e a l b r i e f conversation. And then the next time t h a t 

I heard from them was a f t e r the secondary attack. And that's when they 

gave me a quick update. 

And do you want me t o go through the whole timeline? 

Q Not yet. I want t o ask t h a t s p e c i f i c question. 

And when you heard from them on each occasion, not t h i s f i r s t time 

when they said they were outbound, but when they said they had landed 
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i n Benghazi and were hoping t o make a movement to the f a c i l i t y , or then 

subsequently when you heard from them, d i d you r e p o r t those 

communications t o your higher i n command? 

WM, Yes, s i r , I d i d . 

Q And i n those two communications, which i s t o say when they 

landed i n Benghazi or then the second conversation, a t t h a t time, did 

they suggest t h a t perhaps you should consider moving your three t o j o i n 

them i n -¬

A No, s i r . There was never a request by them at any point i n 

time f o r me t o re i n f o r c e t h e i r e f f o r t s . 

Do you have a question? 

Yeah. I t h i n k i t ' s sort of r e l a t e d t o t h i s , i f I 

could. 

when you met with the Armed Services Gommittee Q So 

i n Dune at the b r i e f i n g , you t o l d them th a t about t h i s time you're 

at the embassy s t i l l . Okay. And you said t h a t you, "you b r i e f e d your 

team t h a t once we get over | ( w e would t u r n 

and head t o the a i r p o r t t o get on the Libyan C-130 headed t o Benghazi." 

So I guess my question i s , i s that plan, t h i n k i n g about g e t t i n g 

on the Libyan 130 and going t o Benghazi, was t h a t -- t h a t was formulated 

p r i o r t o the evacuation of Embassy T r i p o l i j i s t h a t correct? 

A I t was formulated -- understand, s i r , 

|, I f e l t l i k e that was a safe and secure l o c a t i o n where 

I could leave them there and with the assets and the i n f r a s t r u c t u r e s 
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t h a t they had i n place they would remain safe. 

^ ^ B p k a y . J 

A At tha t point, I f e l t l i k e I could then t u r n my a t t e n t i o n 

t o the other people t h a t are i n harm's way. 

Q I think might j u s t be h e l p f u l i f I put i t i n f r o n t of you 

what — help your r e c o l l e c t i o n . I'm going t o mark t h i s as Ex h i b i t 3. 

Exhibit No. 3 

was marked f o r i d e n t i f i c a t i o n . ] 

Right on the bottom of the page where i t ' s marked. 

H I 
1 1 some 

A Yes, s i r . 

Q j u s t t o be clear f o r the record, I've handed the| 

pages from the t r a n s c r i p t , u n c l a s s i f i e d t r a n s c r i p t o f the Dune 26 

b r i e f i n g report of the Armed Services Committee t h a t you p a r t i c i p a t e d 

m 

So j u s t reading there at the bottom of page 81, t h i s i s you speaking, 

and you say, "At some point, we received word th a t the Libyans were 

providing another a i r c r a f t t h a t would be tak i n g o f f at sunrise. I am 

unsure of the time t h a t we received t h i s report. There were also various 

reports of one person confirmed k i l l e d and the Ambassador remained 

unaccounted f o r . 

we would t u r n and head t o the a i r p o r t t o get on the Libyan 

C-130 heading t o Benghazi." 

So again my question i s , I mean, my reading of t h i s i s t h a t i t - - i t 

seems t h a t t h i s -- t h i s discussion of g e t t i n g on the Libyan C-130 
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occurred p r i o r t o the evac | Is t h a t your read of t h i s as 

well? j 

A That i s correct, s i r . 

Q Okay . Did you, g e t t i n g on the Libyan C-130, second response 

f l i g h t , did you formulate t h a t plan alone or was t h a t formulated i n 

concert with others on the ground? 

A I t h i n k I informed the DAT. I t h i n k 1 also informed the DCM. 

I t h i n k we re a l i z e d t h a t -- I don't t h i n k I t h i n k I Informed them. 

I formulated the plan myself> I f t h a t ' s the question. But I informed 

them. 

Q So j u s t t o be clear, then, i n your discussions w i t h the DCM, 

i t was more of you informing the DCM t h a t t h i s was your i n t e n t i o n -¬

A Yes, 

Q - - t o get on the 130? 

A Yes. • 

Q Okay. And did you also i n f o r m | | a t some point 

of t h a t i n t e n t i o n of yours? 

A No, s i r , I didn't. However, I w i l l say t h a t my medic was 

i n discussion with, I believe, | §j t h a t were 

heading t o get on the second C-130. So t h a t second response team, the 

actual people that were on the response team, they were aware t h a t we 

were going t o t r y and be on t h a t plane. 

Q Okay. Okay. And being very s p e c i f i c here about the t i m i n g 

p r i o r t o the embassy evacuation, i n other words, you're s t i l l a t Embassy 

T r i p o l i , when you, as you said here, you briefed your team about the 
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plan t o j o i n the second response f l i g h t t o Benghazi, d i d you also at 

t h a t time n o t i f y AFRICOM or SOCAFRICA? 

A No, s i r , I di d n ' t . I didn't n o t i f y them u n t i l a f t e r I had 

them secure 

Okay. And I don't know i f you're aware, but 

DSOTF-TS Commander, he also b r i e f e d the Armed Services 

Committee I t h i n k i n Duly, subsequent t o your appearance before the 

Committee, s i r . And he t e s t i f i e d t h a t he t o l d you when you reached him 

on the phone t h a t night t h a t "The U.S. Embassy i n T r i p o l i was your 

p r i o r i t y t o ensure that i t was protected and t o r e a l i z e that i t could 

also be a t a r g e t . " 
• - ' - , - , , . _ 

~ ——mmgmmgmmgmmgm^ 
' "• j -tp y," 

So I guess my question i s , i s t h a t sort o f understanding o f the 

v u l n e r a b i l i t y of the embassy, i s t h a t why t h i s plan o f yours t o get on 

the 130, the Libyan 130 t o go t o Benghazi, i s t h a t why you wanted t o 

wait t i l l the embassy was evacuated before you got on the plane? 

A Yes, s i r . I wanted t o get a l l the Americans that we had at 

the U.S. Embassy i n a safe and secure l o c a t i o n before we make t h a t move. 

Q Sure. And based on your best r e c o l l e c t i o n , I know i t ' s a 

long time ago, exactly what time d i d the U.S. Embassy personnel begin 

the process of evacuating the embassy? 

A I t h i n k they started the process, i t was r i g h t around midnight 

when they f i n a l l y made a decision that they were going t o consolidate. 

So at t h a t point, they began t h e i r destruction plan. DOS, U.S. personnel 

started p u t t i n g together t h e i r go bags, i f you w i l l , and then that's 

when they started making a move. Getting ready t o move. 
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To the best of my r e c o l l e c t i o n , and I know t h i s r i g h t here 

Right. So the decision i s made about midnight? 

Around -¬

They s t a r t the destruction process, the go bag process. 

Best of your r e c o l l e c t i o n , when did personnel a c t u a l l y s t a r t 

g e t t i n g i n the armed vehicles and moving? 

i s -- there's been discussions, but t o the best o f my r e c o l l e c t i o n , i t 

was around 4:45 when we had a l l the personnel i n the vehicles, l i n e d 

up, and ready to move. 

9 K T h a t ' s h e l p f u l J 

And i f you could j u s t c l a r i f y , what was your r o l e i n supporting 

t h a t evacuation, you and your team? 

A We provided the point s e c u r i t y , middle s e c u r i t y , and t r i a l 
• 

s e c u r i t y . 

Q And then when -- best of your r e c o l l e c t i o n , what time did 

the U.S. Embassy personnel complete the w e m m | 

A To the best of my r e c o l l e c t i o n , i t was approximately 5:05. 

And the reason why I say th a t i s because I remember I was s i t t i n g | 

when I heard about the second attack. 

Q Okay. So at some point, you're supporting the movement of 

the c i v i l i a n s | I A t s o m e point you r o l l e d up, presumably, 

So I want t o ask you about what you saw. But I 

j u s t want t o c l a r i f y t h a t we don't want t o do i s discuss anything t h a t 

would reveal current i n t e r n a l security status 

Okay. 
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So I j u s t want t o say -- ask you, when you came up 

were there any f r i e n d l y Armed Forces outside 

t h a t you encountered, i n other words, providing defensive support | 

|that you can re c a l l ? 

A I th i n k they always had a tec h n i c a l out f r o n t , but I cannot 

r e c a l l i f there was one out --a te c h n i c a l vehicle i s a Toyota vehicle 

mounted with either a Dishka or a crew-served weapon of some kind. There 

usually was one out there, but I can't remember i f there was one out 

there t h a t morning. 

Q . Okay. Fair enough. 
___________ 

Any armed host nation personnel t h a t you encountered | 
•mmmmmm 

A 

Q 

A None t h a t I can r e c a l l . 

Q Any armed U.S. Government personnel? 

A Inside the w a l l , yes, s i r . 

Any outside? 

None outside, no, s i r . 

So when the evacuation of the embassy, | 

what was your role at the what did you do next, I guess? As I 

understand, you sor t of completed support of the movement o f the 

c i v i l i a n s from the embassy | | What was your next step? 

A My next planned step was t o get on -- conduct movement t o 

the a i r p o r t and get on the Libyan C-130. Once I was t o l d t o remain i n 

place, then I you know, my guys continued t o maintain s i t u a t i o n a l 

awareness of what was going on. They talked w i t h some 
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counterparts. I was staying i n contact with the DCM and the defense 

attache and also with my higher headquarters. 

Q Okay. So t o be clear, your o r i g i n a l i n t e n t i o n when you moved 

was t o get on the 130, not t o , f o r example, get integr a t e d 

i n t o the defense s t r u c t u r e 

A No, s i r . 

Okay. Okay. 

And the reason f o r t h i s i s they had t h e i r defense p] 

Yeah. Presumably a robust defense plan? 

Embassy 

mi 

Q 

A 

Q 

A 

y-

Yes. I t was much more robust than what they had at the U.S. 

As a U.S. Army o f f i c e r , were you s a t i s f i e d w i t h what 

you saw as the defenses | H 

| Yes, s i r . The reason being i s most 

of the guys were former SOF guys. They knew how t o operate, they knew 

how t o take care of themselves. 

Q And t o the best of your r e c o l l e c t i o n , exactly what time d i d 

you inform AFRICOM of your plan t o take your team t o t r a v e l t o Benghazi? 

A 

Q 

Understand, s i r , I n o t i f i e d SOCAFRICA, not AFRICOM. 

A And i t was r i ght at - -1 |J that s 

I called them up. 

Q About 5:05? 

A 5:05, 5:10. 
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Q Okay. And w i t h whom d i d you speak at SOCAFRICA? 

A I spoke t o the current operations d i r e c t o r , 

•_M|HM| 
j u s t 

Q And what was said between you? 

A Told me, "Hold on." And I held on the phone. And he came 

back and he said, "Remain | MM 
. . . . . . . . 

And I was, l i k e , i n -- and then my response was, "Where d i d t h i s 

d i r e c t i v e come from?" As I said i n my previous testimony, "Where did 

t h i s d i r e c t i v e come from?" 

And he said, " I t came from the operations d i r e c t o r who had 

returned from the command deck." 

Q And the operation d i r e c t o r being who? 

A The 

Q I f you can remember 

A His name was 

Q Okay. 

A Navy Captain 0-6. 

1 

1 

3 And i s 

* I t ' s a 

the "command deck" a euphemism f o r a p a r t i c u l a r — 

-- because i t was a Navy admiral a t tha t time, t h a t 

was --

t 3 Sure, 

ft I t was the second f l o o r . 

Q Who would have been the Navy admiral on the command deck? 

The reference t o the command deck means Navy admiral --

UNCLASSIFIED 



62 
UNCLASSIFIED 

A I t would have been e i t h e r the admiral or the deputy commander. 

But i t would have come from somebody i n higher a u t h o r i t y . 

Q And who would have been the Navy admiral? 

A That would have been Admiral Losey. 

/|$M HI PL Admiral Losey. 

Q So you mentioned, s i r j u s t t o step back -- your 

onversation With fl M M D You mentioned what he had said to 

you; presumably, you said something to him f i r s t . What d i d you? 

A Oh, what I d i d i s I t o l d him, I said, "Hey, we're heading 

t o the a i r p o r t get t o the plane t h a t ' s going t o Benghazi." Something 

to t h a t e f f e c t . He knew what we were doing, what we were going t o do. 

The reason why I was informing him, as I Said i n my previous testimony, 

was, I wasn't asking f o r permission. I already had a l l the a u t h o r i t i e s 

nd a l l the approvals had already been given t o me. But you don't move 

hroughout the b a t t l e f i e l d without Informing your higher headquarters. 

f the Libyan C-130 would have, you know, God f o r b i d , crashed, they at 

le a s t needed to know t h a t , hey, they had f o u r SOF guys t h a t were on that 

plane. 

Q How were those approvals given? 

A The -- the approvals? The approvals had been already been 

given t o my b y ( | during my i n i t i a l conversation with him 

whenever he was i n Dakar. And he t o l d me, he says, "You can make a l l 

the decisions on the ground." 

Q So ba s i c a l l y at t h a t p o i n t , you know, from t h a t point forward, 
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I was the approval t o do. 

Yes, s i r . And I had secured the embassy, 1 had secured a l l 

when you ta l k e d t o | j your operational understanding i s 

you have c o n t r o l p f your movements? 

A I can do -- I can do anything t h a t -- anything that I have 

the a u t h o r i t y t o do. 

Q Yeah. 

A : ] 

/ M | BV 

Q Excuse me. But Counsel | | when he b r i e f e d us t o l d us 

t h a t , granted; he gave t h a t a u t h o r i t y . But tha t h i s f i r s t order t o you 

was t o secure the embassy? fl 
the personnel. ( | I n my mind, I had 

completed t h a t task. 

Q 

l a t i t u d e w i t h i n the i n s t r u c t i o n s , that the f i r s t order was t o secure 

the embassy. 

A Secure --

Q Beg your pardon. Embassy personnel. 

A Correct, s i r . 

#U.BY 

Q So j u s t t o be clear, then, you sort of considered t h a t your 

mission as f a r as p r o t e c t i n g the embassy was complete once you moved 

the personnel from the embassy 

A The embassy person i n T r i p o l i , yes, s i r . 

Q So f o r lack o f a better phrase, your sort o f next order t o 

Fine, I'm j u s t t r y i n g t o draw out t h a t he gave you f u l l 
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I want t o 

y o u r s e l f , maintaining your operational c o n t r o l over you and your men, 

was t o then get on the Libyan 130 and proceed t o Benghazi, i s t h a t correct? 

A Yes, s i r . 

B B t t k a y . 1 

A And as I said i n my previous testimony, s i r , I guess my 

pushback, maybe I didn't push back enough on t h a t o r i g i n a l d i r e c t i v e . 

But I f e l t l i k e whenever 1 said where d i d t h i s d i r e c t i v e come from, and 

they said i t came from the command deck, I was l i k e , okay, maybe they're 

seeing something that I'm not seeing. I knew t h a t they had ISR overhead. 

And so maybe they - - t h e y ' r e seeing something that I'm not. 

_ _ r f r o m Government Reform. 

c l a r i f y an area that sometimes people paint i n black and white, but 

sometimes i t ' s gray. 

m B H U w n o i s y ° u r immediate commander, gives you a 

d i r e c t order which empowers you t o make decisions f o r you and your team, 

as a commander o f your team. And he orders you -- and correct me where 

I'm wrong in any case --he orders you t o protect the embassy personnel 

t o make sure they are secure. | | you believe 

th a t t h a t mission has been completed, 

|, which you now believe they are safe. 

You have the a u t h o r i t y i n a sense to order yourself t o your next 

mission, and you have made the determination t h a t you would j o i n the 

second team heading t o Benghazi. I s t h a t correct? 

A That's correct, s i r . 
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Q So e s s e n t i a l l y you are ordering y o u r s e l f . You have been 

given the a u t h o r i t y t o make t h a t move. 

When you contact SOCAF t o inform them t o track you appropriately 

i n your movement, they t e l l you t o stay i n place. Correct? 

A Yes, s i r . Remain i n placeM 

Q Remain i n place. Now, we're going t o be very c a r e f u l on the 

t e c h n i c a l terms here because people throw around the word "stand down." 

Now, i n one of your testimonies, I t h i n k t h a t i n E x h i b i t 1, page 87, 

you say> '"stand down' implies t h a t we cease a l l operations, cease a l l 

a c t i v i t i e s . " 

A Yes, s i r . 

Q Also another d e f i n i t i o n — and t h a t ' s your d e f i n i t i o n , "A 

'stand down' i n the m i l i t a r y would e s s e n t i a l l y be an order t o cease an 

offensive action which had been previously ordered." 

A Okay, s i r . 
• & 

Q Because you could have a broader mission, they could t e l l 

you t o do one t h i n g o f f t o the side and then stand down on t h a t , i t doesn't 

cease the e n t i r e operation. Correct? 

A I w i l l defer t o your d e f i n i t i o n on t h a t , s i r . 

Q Okay. But we're going f o r generally acceptable d e f i n i t i o n 

here. I've looked to t r y to f i n d what the key m i l i t a r y d e f i n i t i o n 

terminology of "stand down" i s , couldn't f i n d one. There i s one i n a 

c i v i l i a n d i c t i o n a r y . But a c i v i l i a n d e f i n i t i o n using the word "stand 

down" would b a s i c a l l y stopping something. Anything. And so we do have 

in d i v i d u a l s i n t r o d u c i n g the word "stand down." 
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What I'm g e t t i n g at i s t h a t you have the approvals t o go on the 

f i r s t plane. You don't. You make the sound decision t h a t you've been 

ordered t o protect the people at the embassy. You move the people from 

the embassy | | Now the standing order i s f o r you t o move 

forward with the second a i r c r a f t . You are t o l d t o remain i n place. 

Some people would say tha t you would -- t h a t order t o remain i n 

place now supersedes, overrides the order t h a t you've given yourself, 

because you made th$ appropriate question t o ask where d i d i t come from. 

I t came from the command deck. I t came from the command deck. I t means 

t h a t i t ' s someone w i t h i n your chain of command and, t h e r e f o r e , i f i t ' s 
" ' V*. '.- ; "• • * -

, '• .. .. *' - • j 

coming from SOCAF, presumably i t would be someone who would be above 

c l e a r l y above yourself. I s t h a t a c o r r e c t assumption? 

A That i s a correct assumption. 

Q Now, without g e t t i n g i n t o a d e f i n i t i o n , we're not making i t 

c l e a r , I'm j u s t showing the gray area, you have an order t o yourself 

t o do an offensive operation. Now you're r e c e i v i n g an order not t o move 

forward with t h a t operation. Some people -- I'm not saying myself or 

you or anyone at t h i s t a b l e -- some people would say t h a t t e c h n i c a l l y 

i s a stand down. To a c i v i l i a n l e x i c o n , t o t a l l y c i v i l i a n stopping 
J r r u 

something would be a stand down. 

Would you agree t h a t some people could define t h a t as a stand down? 

Because you gave yourself an order f o r an offensive operation, now you're 

recei v i n g another order t o cease t h a t offensive operation. Mind you, 

i t ' s not the same a u t h o r i t y g i v i n g you the same order. T r a d i t i o n a l l y , 

i n the m i l i t a r y you would receive an order from someone, then t h a t order 
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would be rescinded from t h a t same person and then you would embrace tha t 

as a stand down. I s t h a t a f a i r description? 

A I'm going t o have t o t h i n k through t h a t , s i r . 

Q I know i t ' s awfully complicated. I'm t r y i n g to say t h i s i s 

a very gray area, i t ' s not as black and white as some people would appear 

because of the way t h a t you would define i t . 

A What you're asking me t o do, s i r , i s you're asking me t o t h i n k 

' . . . 
how other people would t h i n k . Okay. I know what I understood. Okay. 

And i t was not a stand-down order. I t was not, hey, time f o r everybody 

t o go t o bed, I t was, you know, don't go. Don't g e t on t h a t plane. 

And, i n my mind, a t the time -- I n i t i a l l y , I was angry. Okay. 

Because a t a c t i c a l commander doesn't l i k e t o have those decisions taken 

away from him. But then once I digested i t a l i t t l e b i t , then I re a l i z e d , 

okay, maybe there was something else t h a t was going on. Maybe I'm needed 

here f o r something else. 

I have worked i n operations where I have used over t he horizon 

forces, SIF forces. And unless you have the r i g h t secure 

communications, you're not going t o know everything that's going on. 

And.so, you know, th a t ' s where I went back t o , i s , okay, maybe they're 

seeing something I'm not. 

Q Okay. To c l a r i f y t h i s , because I don't want you t o leave 

w i t h the statement t h a t "stand down" means go t o bed. 

A Right, s i r . 

Q A stand down i n t h i s p a r t i c u l a r case -- because we're going 
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t o move i n t o another circumstance. 

I s i t reasonable f o r someone t o believe that i f you -- that i f 

you've given yourself the order t o move forward and someone supersedes 

t h a t order> i s i t reasonable f o r someone t o believe t h a t i s a stand down? 

Not t h a t it's.What you perceive i t t o be. Is i t reasonable f o r someone 

to believe t h a t i s a stand down? 

A Could I have a second, s i r ? 

Please take a l l the time you want. 

Off the record. 

Off the record. 

[Discussion o f f the record.] 

On the record. 

As I t h i n k about i t , s i r , the only 

t h i n g I can speak t o i s what -- the way t h a t I took i t . The way t h a t 

I understood i t , I can't speak t o the way t h a t other people would 

i n t e r p r e t i t . Okay. 

Q That's a f a i r answer. 

Now I'm going to go i n t o the next s i t u a t i o n where the concept of 

stand down w i l l come i n again. 

I n E x h i b i t 1, page 88, i t has a discussion of a Special Forces medic 

and how instrumental the medic was i n support t o the wounded that 

returned. 

Now i f you had moved forward -- I'm sorry, t h i s i s -- t o p of page 

88. But i t ' s more about concept. I'm generally r e f e r r i n g t o the 
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discussion we had i n Exhibit 1 about the importance and the c r i t i c a l 

nature of the medic. ^ 
( On Exhibit l r i g h t at the top. 

C#3 BY ( 

And I -- I'm hesitant t o introduce a h y p o t h e t i c a l , but i t 

w i l l be put i n t o place.. 

Had you received a report *- l e t ' s l e t ' s t a k e i n t o consideration 

you had nfpved t o the a i r p o r t and you Were going t o head o f f on the second 

f l i g h t . While there, had you received a report of the extent of the 

i n j u r i e s would have been plausible t h a t you would have ordered the S.F. 

medic t o remain i n T r i p o l i ? Did you know the condition or the medical 

status of the i n d i v i d u a l s returning p r i o r t o the decision not t o head 

o f f on the second f l i g h t ? 

Two questions, one precedes the other. I apologize the 

chronology was mixed up there. 

A Ok£y, s i r . At the time t h a t I wanted t o head o f f t o the 

a i r p o r t , the only report t h a t I had received at t h a t time was there was 

one reported dead, and the Ambassador had been wounded. Okay. I t was 

l a t e r t h a t we heard about the mortar attack and the three, I 

believe -- two or three a d d i t i o n a l dead. And I apologize. And the two 

wounded. And we heard about the two wounded at t h a t time. We also heard 

about -- we d i d not hear about the nature of t h e i r wounds. 

QV So the decision t o remain i n place was not based upon the 

actual medical condition of those r e t u r n i n g . 
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1 can't speak to why they asked me to remain -- or directed 

me t o remain i n place, s i r . I can only s t a t e t h a t I was operating on 

unsecure comms. Something else that may have been going on, you know, 

may have been happening. I don't know why they made t h a t decision. That 

would be a decision t o ask or a question t o ask Admiral Losey. 

Q And we w i l l i f we get the opportunity. 

Now, i f your team does head t o the a i r p o r t t o go o f f on the second 

f l i g h t and you are informed of the extent of the i n j u r i e s o f those 

re t u r n i n g t o T r i p o l i , would you have then ordered your medic to stay 

i n place t p t r e a t those wounds? 

A . S i r , h y p o t h e t i c a l l y , I can't r e a l l y answer that 
• • • * • ' ' ; . 

h y p o t h e t i c a l l y , s i r , because there have been -- there would be so many 

h y p o t h e t i c a l t h a t would go along w i t h t h a t . 

I f I could; s i r , h y p o t h e t i c a l l y , okay, there would be wounded. The 

wounded would be going i n place, okay. Would I have l e f t the medic there? 

Knowing t h a t , hey, we're not sure, h y p o t h e t i c a l l y how long t h i s attack 

i s going to continue. So put i n t h a t s i t u a t i o n , s i r , I can't answer. 

Q I understand exactly and I. know where you're coming. But 

the supposition i s , had you moved t o the a i r p o r t and prepared f o r that 

a i r c r a f t t h a t under no circumstances would the medic be av a i l a b l e t o 

save these i n d i v i d u a l s ' lives? 

A Correct. 

Q I t h i n k that's a fa l s e premise and a hypothetical i n and of 

i t s e l f . Because the circumstances may have d i c t a t e d that w i t h the r i g h t 

communications, you may have decided t o leave the medic i n T r i p o l i even 
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i f you had l e f t | | t o go t o the a i r p o r t . You would have based 

your decisions as the commander on a l l available i n t e l l i g e n c e and what 

was i n the best need of everyone involved. I s t h a t a f a i r statement? 

A You're asking i f I would have made changes t o my decisions 

based upon the changing environment on the ground? Yes, s i r , I t h i n k 

any o f f i c e r would do th a t . But I believe t h a t any good SF NCO would 

do t h a t . But those were the decisions that were made at the time. And 

I believe t h a t those were good decisions based at the time. 

Q Yes, HHH 
What I ' m addressing here i s the supposition t h a t had the medic and 

the three other Special Forces personnel moved i n preparation to take 

o f f on the second f l i g h t t h a t they would be unavailable t o t r e a t the 

wounded; 1 

That e s s e n t i a l l y i s a f a l s e supposition because the decisions as 

to where the medic would be would be based upon information available 

at the time. I t also supposes that the medic might have been remaining 

there f o r the i n j u r e d . Again, we do not know what the i n j u r e d i s . You 

have only basic reports at t h i s p o i n t . 

What I'm ge t t i n g to i s i f you're at the a i r p o r t -- I know 

hy p o t h e t i c a l l y -- i f you decide that the medic should not go, given his 

clear e x p e r t i s e , and now t h a t we know that those i n j u r e d i n Benghazi 

were t h e medical s p e c i a l i s t s that had been sent there, t h a t you would 

have been e s s e n t i a l l y t u r n i n g t o the medic and saying, "Stand down; we' re 

going, you're not." 

Now, i t may not be the t e c h n i c a l term, but t h a t i n d i v i d u a l could 
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be t o l d to remain i n place arid the offensive operation s t i l l continue. 

A S i r , r e s p e c t f u l l y , I mean, there are too many h y p o t h e t i c a l 

and there's too many variables t h a t go i n t o t h a t hypothetical. That 

would I would have to make my decision on the ground i f t h a t event 

a c t u a l l y occurred. And t h i s hypothetical s i t u a t i o n and the number of 

vari a b l e s , I mean, hy p o t h e t i c a l l y , what i f the --we thought t h a t the 

attacks were going to continue. And then a l l of the medical s p e c i a l i s t s 

t h a t were i n Benghazi were already the wounded. Would I have taken the 

medic w i t h me? I possibly would have taken him with me. I f 

h y p o t h e t i c a l l y -- there's j u s t too many hypotheticals, too many 

vari a b l e s . 
,mumaM9aammmmmlm^ 

Q I completely agree wi t h you. What I'm posing here i s people 

are -- the supposition i s , had the medic moved, he would not be available 

f o r the i n j u r e d . I think t h a t i s a hypothetical i n and of i t s e l f . There 

i s no guarantee that t h a t medic would assuredly go on that plane and 

be passing i n the night and unavailable t o t r e a t the wounded. That's 

a supposition i n and of i t s e l f . 

Given the order, given your command, you would have made the best 

decision based upon available i n t e l l i g e n c e and hopefully w i t h real-time 

communication with those who are i n the know. 

What I'm t r y i n g t o address here i s t h a t anyone who i s going to make 

a d e f i n i t i v e statement t h a t t h a t medic absolutely needed t o be there, 

t h a t ' s ex post fac t o r a t i o n a l e , i t i s my believe that you as the commander 

of t h a t u n i t would have made whatever decision was necessary on the time 

based upon the best available information and based upon whatever 
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communications you would received from those i n Benghazi or from SOCAF 

or from.AFRICQN, wherever you could receive t h a t information. I'm not 

t r y i n g t o put you i n a p o s i t i o n where you' re having t o make a hypothetical 

What I'm t r y i n g t o say i s the issue o f stand down, how people define 

i t i s a question of perspective and d e f i n i t i o n . Whether using the 

m i l i t a r y terminology or the c i v i l i a n terminology. I'm not and t h i s 

p a r t i c u l a r case, unfortunately, I'm not b r i n g i n g c l a r i t y t o t h e issue. 

I'm t r y i n g t o show that t h e area i s very gray, given the circumstances, 

the lack of i n t e l l i g e n c e , the delay i n you receiving information makes 

you have t o make the decision based upon what you know at t h a t moment 

and what your orders are. I s t h a t a f a i r appraisal of the s i t u a t i o n ? 

A I t i s a f a i r appraisal, s i r * And I t h ink that based upon 

the s i t u a t i o n t h a t we had on the ground the and Admiral Losey would 

have t o speak t o what information he had at h i s l e v e l , t h a t decision 

t h a t was made was the correct decision. Now, i n t o a l l of t h e 

hypotheticals, there's too many variables that come i n t o t h a t , s i r , but 

the f a c t s are t h a t t h a t decision was the r i g h t decision. 
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- •••' ., 

Q Okay. Again, we're asking f o r the mind-et at the day, not 

ex post facto reasoning. 

A Yes, s i r . 

Q I t would be because where you have t o read what the fax says, 

and we' re being contemporaneous i n regards t o the question. I n a d d i t i o n 

t o t h a t one other issue, i n regards t o the statement about t h a t you f e l t 

t h a t i t was secure once the FA5T Team arrived c i r c a 48 hours l a t e r . 

A Yes, s i r , 

Q I t was your impression | |, upon a r r i v a l , was 

secure enough t h a t i t was reasonable f o r you t o take you and your three 

men p o t e n t i a l l y t o Benghazi; i s t h a t correct? 

A Yes, si p , 

Q As a m i l i t a r y o f f i c e r , i f you have a heightened t h r e a t o f 

a l e r t , you're going t o continue t o believe t h a t i t i s less than secure 

u n t i l t h a t a l e r t has ceased; i s t h a t correct? 

A That i s correct, s i r , 

Q Okay. I want t o make sure t h a t i t i s n ' t portrayed t h a t you 

believed | | was high l y vulnerable u n t i l the FAST Team 

arr i v e d . 

A What I'm saying, s i r , i s when the FAST Team a r r i v e d , they 

brought enough men and support w i t h them t o be able t o conduct a 
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long-term, sustained engagement, which i s what i s needed i n a deployed 

environment l i k e t h a t , given the time and distance that i t takes t o get 

reinforcements '. I f e l t l i k e the f a c i l i t i e s and the personnel t h a t they 

had on the ground whenever I brought the U.S. Embassy personnel over 

there was s u f f i c i e n t f o r me t o be able t o ext r a c t myself and go t o 

Benghazi.] 

Q Yes/ s i r . And I know t h i s has been tough. What I'm t r y i n g 

t o h i g h l i g h t i s . t h e t h i n g they r e f e r t o as the fog of war --^ 
Q -- and the gray area t h a t e x i s t s when making those decisions, 

and anyone who i s going t o provide a supposition of a d e f i n i t i v e nature. 

That's the reason why I address those questions. 

A I f anybody i s looking f o r a clear l i n e , s i r , on -- you know, 

on how those decisions were made t h a t day and how I made my decisions, 

there i s the f o g of war. I know t h a t whenever I got t h e m | 

I f e l t l i k e they were safe and secure enough so t h a t I could then t u r n 

my a t t e n t i o n t o my comrades and other Americans t h a t were I n harm's way. 

T h a n k 

you, • 

Q When you call e d | j and indicated t h a t i n 

presumably the orders you had been given by -- excuse me, l a t i t u d e you 

had been given by | | you were then proceeding t o board 

the second airplane, and tha t l a t i t u d e was rescinded, and you asked, 

where i s t h i s coming from, and he said, the command deck, at t h a t time 

or subsequently, did you then share withB I your impressions 
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and your reasons f o r believing t h a t you should 

proceed to Benghazi? 

A No, s i r , I didn ' t . 

Q And i n my understanding t h a t ' s because you believed hearing 

that the command deck had made t h a t order was s u f f i c i e n t f o r you, th a t 

was a l l the information you needed? 

A Yes, s i r . And I don't want t o make i t sound l i k e , you know, 

i t was j u s t l i k e , okay, the admiral made a decision, and I'm going t o 

walk o f f the end of the plank. You know, i t was you have t o t r u s t that 

your higher headquarters i s making the r i g h t decision based upon the 

information t h a t they have, okay? 

And so that's why I was l i k e , okay, maybe they're seeing something 

more than what I'm seeing. I know t h a t having brought i n Commander's 

In-Extremis Forces on mu l t i p l e occasions on d i f f e r e n t continents; that 

sometimes the guys on the ground do not see everything that's going on. 

And so I have been there on both ends, where I have been sending the 

Commander's In-Extremis Force and where I have been receiving them, so, 

you know, I had -- I knew t h a t the Commander's InrExtremis Force was 

moving. That had already been t o l d t o me at some point throughout the 

night, t h a t they were moving, and I was l i k e , okay, you know, i f I get 

on a plane and maybe I get up there, maybe I would j u s t , you know, 

i n t e r r u p t whatever operation they're doing. They had ISRs. They saw 

everything t h a t was going on. I didn't have that a b i l i t y . 

Q So, f i n e , I accept t h a t . So the point i s once| 

t o l d you t h i s came from the command deck, you said, understood, and 
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proceeded? 

A Correct, s i r . 

Q You didn't counter, you didn't -

A No, s i r . The only time t h a t I countered vehemently was when 

the inbound personnel Were coming i n t o the T r i p o l i a i r p o r t , I called 

them and said, we're going t o be heading t o the a i r p o r t t o receive the 

wounded1, and he said, remain i n place,- I was very vocal at t h a t time, 

and the reason being i s 1 knew what was going on i n T r i p o l i ; i t was 8 

kilometers away. And so th a t ' s when I t h i n k they went back and they 

got c l a r i f i c a t i o n , and i t was a l l w i t h i n 5 minutes, and they said, yeah, 

go ahead and move. 

Q And did you personally go t o the a i r p o r t ? 

A I d i d not personally go t o the a i r p o r t , s i r . The l a s t t h i n g 

they needed was another 0-5 down there micromanaging. 

Am I t o understand t h a t your medic went and tha t 

went t o the airport?;! 

A I believe | ( went t o the a i r p o r t . I 

believe that my other three guys, the medic, the weapons sergeant, and 

the communications sergeant, a l l went. 

Q So your team without you wen1 

A Yes, s i r . 

Q with 

A M I was not I t h i n k ! I went down there 

as part of I don't want t o say part of DOS, but he was not part of 

my team. 
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Q Not with them, but he was there. Not part of t h e i r u n i t , 

but he was at the a i r p o r t when they arrived? 

A Yes. ^ ^ ^ ^ ^ 

———————w 

Q I'm glad you brought up the t h i n g about the second c a l l you 

had w i t h headquarters about the medic going t o the a i r p o r t . When 

they --when your orders came down from headquarters f o r the medic t o 

remain i n place the second time* not go t o the a i r p o r t t o receive the 

incoming wounded, was there any -- d i d headquarters provide any 

elaboration as t o why, why i t was t h a t they didn't want you t o do that? 

A They did not, s i r , and t h a t ' s why I vehemently -- I was very 

vocal i n my disagreement w i t h t h a t . Again, the reason being i s I may 

hot have known everything t h a t was going on i n Benghazi, but I c e r t a i n l y 

knew what was going on i n T r i p o l i ^ 

Q I t ' s f a i r t o say you had the best s i t u a t i o n a l awareness, or 

at l e a s t better than someone i n Stu t t g a r t ? 

I f e l t l i k e I d i d , yes, s i r . 

Okay, t h a t makes sense. 

BY J| • M f l j 

Q For T r i p o l i ? 

A Yes, s i r , f o r T r i p o l i , I apologize. 

And t o t h a t end, you know, I t h i n k once the word got t o them, no, 

he j u s t wants t o go t o the a i r p o r t i n T r i p o l i , everybody was l i k e - - t o 

receive the wounded, that's why the c a l l came back so f a s t , i t says, 

yeah, conduct the movement. I t h i n k i t was j u s t a communication mix-up. 
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Q Do you remember about what time t h i s exchange happened, t o 

the bast of your r e c o l l e c t i o n ? 

A I t h i n k I t e s t i f i e d previously> s i r , i t was around 7:45. 

Q So Is -thSit -- do you r e c a l l was the f l i g h t with the wounded, 

was i t s t i l l en route? 

Yes, s i r , i t was inbound, i t had not landed at t h a t p o i n t . 

Okay. Thanks. 

' . . . . . . ~tf'-J& ••. 

Q S i r , I ju'St want t o make sure I understand your comment on 

I t 2, the l a s t paragraph t h a t s t a r t s , "Response t o the Benghazi 

Attack." 

Mr, Hudson. The press release 

AN BY 

Q So I t h i n k you explained or made a comment when my colleagues 

asked you about t h i s , and you said something l i k e , t h i s elides the issue. 

And I t h i n k , stop me i f I'm wrong here, the sentence that's i n question 

i s the one t h a t says, | | acknowledged th a t he had deployed th a t 

had he deployed t o Benghazi, he would have l e f t Americans i n T r i p o l i 

undefended. And, again, correct me i f I'm wrong here, you're suggesting 

t h a t , i n f a c t , you believe the Americans were well defended at t h a t time 

i n T r i p o l i because they were secured | 

A Again, s i r , the way t h a t they're w r i t i n g t h i s , i t ' s not 

completely accurate. 
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Q Sorry. I t h i n k "they're" i s me, so I appreciate the 

inaccuracy. That's why I'm t r y i n g t o make sure, 

A Okay,, s i r . I t h i n k i t would read more accurate i f , "Rather, 

ho was ordered to remain i n place i n T r i p o l i t o defend Americans there," 

i f t h a t was the f i r s t sentence, and then when1we're t a l k i n g about the 

second plane i s whenever 1 was t o l d t o remain i n place. 

bad f u l l l a t i t u d e . I had f u l l a u t h o r i t i e s and approvals t o get 

f i r s t plane. That was my decision t o not get on the f i r s t plane 

because•i-wfts going t o remain there and pro t e c t the Americans i n T r i p o l i . 

The decision t o gat on the second plane was whenever I was t o l d t o remain 

i n place. So the way tha t the release i s , s i r , i s t h a t , quote, "stand 

down" tha t d i d not occur, t h a t was with the second plane. 

Q So another way t o say t h i s i s t h a t you did not board the f i r s t 

plane because you believed doing so would have l e f t Americans i n T r i p o l i 

undefended? 

Correct, s i r . 

But you sought t o board the second plane because you believed 

Americans i n T r i p o l i were defended? 

A Were secure. 

Q Were secure, excuse me. 

A Yes, s i r , and was ordered t o remain i n place. 

Q Understood, I thought t h a t ' s what I understood you were 

saying. I wanted t o make sure t h a t I had t h i s , understood your 

perspective on i t . 

A We l l - w r i t t e n press release, though, s i r . 
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AA\M _ L Let the record show. Thanks. 

Q 3MSt t o c l a r i f y , HhhM 1 t h i n k I understand you very 

c l e a r l y * but w i t h respect t o t h i s exchange about not g e t t i n g on the f i r s t 
^^^^^^^^ 

plane, i s i t f a i r t o say you were, i n your wind, s t i l l c arrying o u t j | 

( i order t o you t o make the p r o t e c t i o n o f the Americans at the 

embassy of high p r i o r i t y ? 

Y e s , s i r , I.guess one o f the things t h a t I can t i e t o t h a t 

as probably a couple months l a t e r when a l l of the ordered 

departure personnel had returned, and we were t a l k i n g , you know. And 

there was a lady t h a t worked there, and we were j u s t s i t t i n g out one 

night t a l k i n g about that n i g h t , and she said, when I saw you and your 

guys with a l l of your b a t t l e r a t t l e and a l l of your weapons and a l l your 

ammo climbing up the steps, going around climbing up the ladders t o occupy 

that p o s i t i o n on top of the b u i l d i n g , she goes, then I f e l t l i k e 

everything was going t o be okay. 

0K*\ V i H H H L Thanks 

M Jm%mm%%
 T h a n k y° u-

Can we go o f f the record f o r a second? 

[Recess.] 

M \ by! 

Q So, ( ( again, thank you f o r your patience. Just 

a couple of from the Armed Services Committee, a couple of clean-up 

questions j u s t t o make sure we understand from the chairman' s perspective 

some of these issues. 
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You have made reference a couple of times t o ISR c a p a b i l i t i e s t h a t 

you believed t h a t AFRICOM or perhaps Special Operations Command A f r i c a 

had access t o . Did you have access t o any of those feeds o r 

communication? 
MM mm 

A I d i d not, s i r . 

So was your understanding -- l e t me ask the question. What 

was the source of your understanding of what was t r a n s p i r i n g i n Benghazi? 

What was the source of what was transpiring? 

How di d you know what was going on i n Benghazi? 

The only way t h a t I knew, s i r , was the very few telephone A 

c a l l s t h a t J got from the I'guys t h a t were up there. I don't 

know i f I knew or I f e l t l i k e an ISR platform had been diverted. I found 

out l a t e r t h a t one had been d i v e r t e d , and so --and I knew t h a t there 

were numerous ISR platforms t h a t flew over Libya, so that's why I f e l t 

l i k e there was an ISR platform overhead. 

Q And how about any conversation when you went i n t o the TOC 

and had these informal kind of s i t reps with and 

and so f o r t h ; did they impart any information t o you t h a t they 

had gathered through sources t h a t was h e l p f u l to you? 

A I t h i n k we j u s t d i d , you know, quick bubble-ops o f saying, 

hey, t h i s i s who I'm t a l k i n g t o . I understand he was t a l k i n g t o a couple 

of Libyan generals. I t h i n k there was a quick bubble-op bubble-op o f 

was asking, you know, f o r what a i r c r a f t was a v a i l a b l e . 

I know t h a t at one point i n time I was i n communication with the DSOTFl 
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| of what assets are a v a i l a b l e i n case 

we need t o use those t o move people o f f the continent or t o move them 

t o Benghazi, a 

I r e a l i z e d they weren't going t o be moved t o Benghazi because they 

have no countermeasures, but t o move them o f f T r i p o l i , we had those 

discussions. But as I remember, the l a g time t o get them from wherever 

they were located t o T r i p o l i made them a nonplausible asset. 

And you mentioned also t h a t you were aware, of course, from your 

work about the existence of a CIF? 

A Yes,, s i r * 

Q Or CIFs p l u r a l , and you said you understood from 

conversations at some l e v e l t h a t a CIF was being spun up? 

A Yes, s i r . I can't remember exactly who i t was t h a t I t a l k e d 

t o , but I do remember they -- I t h i n k t h a t they used the term, you know, 

something l i k e " s i l v e r b u l l e t , " or maybe they even used the term "CIF," 

and so I knew t h a t i t was i n motion. 

Q S i l v e r b u l l e t i s the code name? 

A S i l v e r b u l l e t i s a word t h a t we use. I t ' s a l a s t - d i t c h 

e f f o r t . These are the guys we're sending i n , so s i l v e r b u l l e t package. 

Q And, again, that was somebody t a l k i n g t o you on the phone 

down or from your huddle with and 

A That was me having conversations with my higher headquarters, 

and I t h i n k that I imparted that t o l and also t o l 
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t h a t , you know, t h i s i s what I understand i s i n motion. 

Q And was an ETA given i n t h a t discussion? 

No, s i r . 

So i n those various conversations with your higher 

headquarters, were there discussions about the dispatch of a FAST Team? 

A At some point I became aware of the FAST Team, t h a t they were 

t r y i n g t q spin t h a t up, but I don't remember what time t h a t was, s i r . 

Q And how about I ' l l go through a couple of other possible 

assets. Did anyone ever mention an AC-130? 

A I t h i n k we had I t h i n k | || mentioned something about-

t r y i n g t o see i f we could get an AC-130, but I t h i n k I r e a l i z e d I 

think I q u i c k l y r e a l i z e d that t h a t wasn't going to happen because I didn't 

know, of any AC- 130s t h a t were available. The time i t takes t o load an 

AC-130 and then t r y and f l y a C-130 overhead, and they only operate at 

night, I t h i n k 1 quickly did the calculus i n my head and r e a l i z e d t h a t ' s 

probably not going t o be an asset t h a t we have available. 

Q So you may have had discussions at the post l e v e l about t h a t , 

but did you surface t h a t request or have any discussions with your higher 

a u t h o r i t y about that? 

A No, s i r , I didn't. 

Q Because these -- your assessment of -¬

A Yes, s i r , I was concentrating on Special Operations. 

Q Sure. 

And what about any kind of a FAST mover or a f i g h t e r j e t ? 

A I remember discussions t h a t were ongoing about the 
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p o s s i b i l i t y of having a FAST mover come overhead, or were any a v a i l a b l e , 

but, again, I believe t h a t t h a t was 

was discussing t h a t . 

Q 

and th a t 

You didn't? 

A I d i d n ' t , no, s i r , 

I mean, you may have discussed w i t h them, but you didn't 

i t w i t h your higher authority? 

No, s i r . 

And I t h i n k you explained t h a t i n the proper procedure, when 

you abandoned the embassy and relocated the personnel | 

pursuant t o procedure, you destroyed t h a t -- both c l a s s i f i e d m a t e r i a l 

c l a s s i f i e d equipments 

A No, s i r . What we did i s we destroyed a l l of the c l a s s i f i e d 

j r i a l , but the equipment, we secured i t , and we carried i t w i t h us. mater: 

Q And the c l a s s i f i e d equipment includes c l a s s i f i e d 

communications equipment? 

A Cl a s s i f i e d communications equipment, s i r , and c l a s s i f i e d 

hard drives. 

Q And you secured i t 

We didn't secure i t u n t i l we reoccupled the 

embassy. 

H 

am I correct i n understanding t h a t 

And was i t secured --so then upon the move 

had t h e i r c l a s s i f i e d 

communications system which already existed, and then your system added 

onto i t ? 
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•1 • 
Q 

Q 

vice? 

No, s i r . I 

Or yours was out of servd 

Ows was out of service. 

But not destroyed? 

That' s correct, So what we did i s 

of t h a t communications equipment with 

^ 
A l l of the i n f r a s t r u c t u r e was s t i l l back there. 

I see, 

I would l i k e t o point out, s i r , that was also key t h a t we 

took a l l of our c l a s s i f j^d^qulpment with us so t h a t when we reoccupied 

the embassy complex, we were the only ones that had a c l a s s i f i e d 

communications system t h a t allowed the DOS t o continue t o do a l l o f t h e i r 

c l a s s i f i e d work t h a t they needed t o do. 

Q Because State had destroyed theirs? 

A State had destroyed a l l o f t h e i r s . 

Q And what about the DAT; do you know? 
• 

A He had his communications system was the same one t h a t the 

embassy ha d j l 

WW Wf- o h j 1 s e e < 1 s e e > 

Q So I j u s t want t o switch gears here and t a l k a l i t t l e b i t 

about the postattack environment, a series of questions about t h a t . Did 

you have any i n d i c a t i o n t h a t the attack i n Benghazi was the r e s u l t of 

a protest t h a t had spun out of c o n t r o l t h a t night? 
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Q Did you have any discussions with anyone, whether i n the 

m i l i t a r y or the embassy, about the, p o s s i b i l i t y that what had happened 

i n Benghazi had been a protest that spun out of control? 

A . None t h a t I r e c o l l e c t , s i r . 

Q What was t h e general consensus of the, personnel on t h e ground 

about what had, i n f a c t , taken place i n Benghazi? I n other words, d i d 

they r e f e r to i t t h a t i t had been an attack? I mean, what was t h e general 

flQBf w h a ^ 

A S i r , we s t a r t e d c a l l i n g i t an attack from i n c e p t i o n . We 

never referred t o i t as anything else, and we referred t o i t as an attack 

throughout the time. 

K^Kokay, thanka^B 

Anybody t h a t you were aware of, U.S. personnel, anyone express any 

displeasure w i t h how the U.S. Government responded t o the a t t a c k i n the 

days immediately following? i 

A I t h i n k t h a t there were some questions t h a t people had about 

the time lag, but nothing was ever d i r e c t l y voiced a t me. But having 

worked on the continent o f A f r i c a , I understand the amount o f time i t 

takes t o get anything onto the continent. 

I f I could, s i r , I can remember one time whenever I was working 

i n East A f r i c a , West A f r i c a , we had a guy t h a t wound up having what was 

c a l l e d a chest wound. I t took us a long time t o medevac him o f f the 
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continent. That's j u s t the r e a l i t y of the African continent, the 

distance t h a t \t takes. 

M c h -Sure. Any sense i n which - you know, I understand West 

A f r i c a , where West A f r i c a i s . Libya, I know i t ' s r i g h t on the 

Mediterranean. We had j u s t gone through a m i l i t a r y engagement there 

w i t h Libya. Any sense t h a t entered jtnto there t h a t you coiiid detect 

any concern about the time lag as you mention i t ? 

A Not from my perspective, s i r . 

dhen you say " t i m e i a g , " j u s t t o be clear, time l a g w i t h what? 

The t i m e l i n e , the time i t takes -- we c a l l i t the f l a s h t o 

from the time t h a t you say we want t h i s asset t o be over, you 

know. T r i p o l i , i n my mind everything was — you know, there was no time 

lag t h a t could have been increased or time period that could have been 

increased, and that's j u s t based upon my experience and on being on the 

Hg9j[K 

Q Surei Okay. That's helpfuj 

Were you ever debriefed by your chain of command or any other U.S. 

m i l i t a r y personnel about what took place on the night o f the attack? 

A No, s i r , I wasn't. 

Q Okay. To your knowledge, did the U.S. m i l i t a r y ever conduct 

a formal a f t e r - a c t i o n review of what took place i n Benghazi? 

A No, s i r . No, s i r . 

Q Was t h a t consistent or inconsistent with your experience as 

a m i l i t a r y o f f i c e r ? 

A I t i s my understanding t h a t the ARB, which was supposed t o 
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-encompassing, i n c l u d i n g DOS and DOD, t h a t t h a t was going t o be 

ttie MR, 

ARB? 

Q Okay. So about the ARB, were you interviewed by the AR 

A I was not, s i r . 

N ' Did t h a t surpr i you weren't i n t e r v i e w e d by t h e 

A I understand t h a t they l n t e r v i ^ ^ ^ rtie^ers of SOCAF. So, 

you know,: I guess at the time I was a l i t t l e surprised, but, you know. 

Fair enough. 

1 t h i n k t h a t ' s a l l I've 

[Recess.]I 

Go back on the record. The time i s 12:53. 

O0\ BY 

Go o f t the record. 

• 

Q appreciate your patience. I j u s t have a few 

c l a r i f y i n g questions t o ask you. 

During the course of the l a s t hour, you had mentioned a conversation 

about a s p e c i f i c type of a i r c r a f t , the AC-130, and whether t h a t could 

r e a l i s t i c a l l y be deployed and u t i l i z e d i n Benghazi. I n the course of 

t h a t conversation, you mentioned th a t you heard of the conversation from 

| Dust f o r the record, can you state who | | is? 

A | | | I I I -1' apologize. 

Q Thank you. 

there was a discussion during the l a s t hour about the 

sec u r i t y f o o t p r i n t and the se c u r i t y p o s t u r e | | and a f t e r U.S. 

personnel had been consolidated there i n T r i p o l i . The f i r s t question 
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I would l i k e t o ask you about t h a t , s i r , are you aware of whether the 

TSOC, the Theater Special Operations Command, was aware t h a t the 

seven^man' (JRF had departed from t h a t f a c i l i t y e a r l i e r i n the evening? 

A They were. 

Q Okay. 

A l e t me say, s i r , I. informed the 3SOTP. I have t o make the 

assumption t h a t the 3SQTF had informed the TSOC. 

Q And i s t h a t because your understanding perhaps derived a f t e r 

the f a c t i s t h a t f t w o DOCs were i n communication with each other? 

Yes, s i r . 

Can I ask a f t e r the consolidation took place, did you report 

t o SOCAF about the s e c u r i t y resources or the security f o o t p r i n t 

A No, s i r , I didn't, 

Q Okay. So i s i t possible, then, t h a t SOCAF had a d i f f e r e n t 

view about the sec u r i t y i n T r i p o l i at t h a t time f o r U.S. -- a l l U.S. 

J^gonnel i n t ^ ^ _ ^ ^ B ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

A I'm not sure what SOC A f r i c a was t h i n k i n g , s i r . They may 

have, but I'm not sure what they were t h i n k i n g . 

Q And j u s t a quick c l a r i f y i n g question. When -- du r i n g the 

consolidation, do you r e c a l l i f i t was dark out or i f i t was l i g h t out? 

A I t h i n k i t was r i g h t at i t was clear enough so t h a t I could 

see, okay? I don't t h i n k t h a t i t was dawn yet. I know i t wasn't dawn 

yet, but i t was clear enough out t h a t I could see. Maybe i t was a f u l l 

moon t h a t n i g h t , I don't know, but I could see c l e a r l y . So I'm not sure 
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exactly where the sun was at or the moon was a t , but i t was c l e a r enough 

t h a t we could move. 

the moon was i l l u m i n a t i n g ? 

A Yes, s i r . I'm not -~ but I know tha t i t was cl e a r enough 

t h a t I could walk around without a f l a s h l i g h t . 

Q B K on page B8 of your House Armed Services testimony, 

you said, quota, "The decision by my higher headquarters to not get on 

t h a t plan©.was the correct decision i n hindsight." And I'm j u s t 

wondering i f you could elaborate on t h a t , why you believe t h a t t o be 

the case? 

A The reason being, s i r , i s by the time the plane took o f f , 

i t was sunrise, and by the time t h a t the plane was en route back that 

landed i n T r i p o l i , I believe i t landed r i g h t around 7:45, somewhere i n 

t h a t . That plane, we would have been i n f l i g h t when th a t plane returned, 

and my medic would have been with me. I would not have s p l i t my team 

up. Given the circumstances t h a t we were i n at t h a t time, I would not 

have s p l i t my team up, and so the medic would have been w i t h me. And 

as f o r my team receiving those incoming personnel, my medic being there 

was, I t h i n k , instrumental at the end of the day. 

Q And so do you s t i l l believe t h a t was the correct decision? 

A I do, s i r . 

0RS vHHMML Okay. 
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^̂ H| l e a n I j u s t ask, there was a l i t t l e b i t of a discussion 

during the l a s t hour about how you became -- f i r s t became aware of the 

attacks and discussions surrounding t h a t . Can I j u s t ask, d i d you i n 

that n i g h t , d i d you engage i n any extensive or extended conversations 

about what events immediately preceded the attacks i n Benghazi? 

A I don't t h i n k t h a t we were focusing on what preceded i t , s i r . 

I t h i n k we were;focusing on the attack i t s e l f . 

Q Okay. And i s t h a t because at t h a t time you were j u s t 

attempting t o develop as much information about the u n f o l d i n g events? 

A Yes, s i r . We were focused on the attacks. We were not 

focusing on what caused the attacks, what l e d up t o the a t t a c k s . We 

were j u s t focusing on the attack and the personnel t h a t were i n Benghazi. 

Q Again, j u s t because the t i m e l i n e here, some would argue, i s 

important, but with the consolidations, do you r e c a l l t h a t there were 

any discussions among you, your m i l i t a r y colleagues, the diplomatic 

s t a f f about attempting t h a t move when -- during daylight i n order t o 

minimize p o t e n t i a l risks? 

A I believe t h a t DCM Hicks at the time mentioned something about 

th a t , but beyond t h a t , not a whole l o t , no, s i r . Me and my s t a f f , we 

were --me and my guys, we were completely capable of making a move at 

any time, so -- but I don't remember a l o t of discussion about t h a t . 

Q And not to belabor the point, but at the time t h a t your i n t e n t 

was to move your team t o Benghazi, t h a t included a l l three other Special 

Operations personnel under your command; i s t h a t correct? 

A Yes, s i r . 
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Q Including the 18 Delta? 

A Yes, s | H 

(M a f f A L I t h i n k we' re a l l set. We . v,rd. Thank 

[Whereupon, at 1 p.m., the interview concluded.] 
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C e r t i f i c a t e o f Deponent/Interviewee 

I have read the foregoing pages, which con t a i n the 

corr e c t t r a n s c r i p t of the answers made by me t o the questions t h e r e i n 

recorded. 

> 

Witness Name 
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